
2024年8月

□内容 就職活動状況の定点調査
□実施期間 2024年7月25日～2024年7月31日
□調査対象 2025年3月卒業予定の全国の大学生、大学院生
□調査方法 Web上のアンケートフォームより入力
□モニター属性データ
カテゴリー 有効回答数 カテゴリー 有効回答数
文系男子 177 理系：機電系 35
理系男子 321 理系：情報系 61
文系女子 547 理系：土木・建築系 24
理系女子 353 理系：化学系 23

総計 1,398 理系：薬学系 76

理系：その他理系 80
87

カテゴリー 有効回答数 66
関東地区 551 28

東海地区 166 81

関西地区 304 理系：薬学系 16
上記以外のエリア 377 97

【7月のTOPICS】
入社予定先決定後、2人に1人の学生が「本当にこの会社でいいのか」と不安
約8割が内々定者フォロー・内々定者研修を希望

:
:
:
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■集計方法
全体の数値を算出するにあたり、文理男女別の構成比を2025年3月卒業予定の大学生・大学院生の構成比と等しくする為、文部科学省の学校基本調査を基に、

ウエイトバック集計を行っている。基準数値は令和5年度学校基本調査（2023年12月公表）の大学3年生・院1年生在籍数を参照し、文理男女比を算出している。

※ウエイトバック集計とはアンケート回答者の属性構成比率が実際の属性比率と乖離している場合、構成比に合わせるように重み付けして集計すること。

■□各種調査はWEB上でも順次公開中！□■

経営と人材をつなげるビジネスメディア「HUMAN CAPITAL サポネット」 https://saponet.mynavi.jp/

マイナビキャリアリサーチLab｜働くの明日を考える https://career-research.mynavi.jp/

就職指導ご担当者のための総合情報サイト マイナビキャリアサポート http://mcs.mynavi.jp/

■□本資料について□■

本資料に掲載のデータ、図版等の無断転載を禁じます。資料のご利用やご質問等に関しては下記までご連絡ください。

マイナビ 2025年卒 学生就職モニター調査

7月 の 活 動 状 況

入社予定企業を決めたあとに「本当にこの会社でいいのか」と不安になったことがある学生の割合は2年連続で減少する

も、50.1%（対前年0.9pt減）と半数以上となった。しかし不安になったことがある学生のうち、不安が解消された割合は

41.1%（対前年5.8pt増）と、全体的に入社予定先に対する不安を持つ学生が減少しているようだ。

入社予定先企業から親・保護者が入社を承諾しているか確認されたことがある割合（「オヤカク」の経験がある割合）は

25.4%（対前年2.0pt増）で4人に1人が経験していることがわかった。確認方法としては「あなた宛ての電話で確認された

（8.9%、対前年2.1pt増）」「対面式の個人面談や面接の席で確認された（8.0%、対前年0.6pt増）」などが多く、企業か

ら保護者に直接確認を取る方法よりも、学生を通じた確認方法が多いようだ。

入社までに内々定者フォロー・内々定者研修を希望する学生は78.0%となり、その理由としては「内々定者同士の人間関

係を深めたい（53.8%、対前年9.5pt減）」が前年に引き続き最も高かった。希望する内容では「内定者懇親会（対面）

（58.0%、対前年2.8pt減）」が最も多い。内定式については希望する学生が47.9%（対前年8.8pt減）と過半数を下回った。

■（P.21）入社予定先決定後、2人に1人の学生が「本当にこの会社でいいのか」と不安

■（P.25）約8割が内々定者フォロー・内々定者研修を希望

Copyright 2024　Mynavi Corporation　　　1P



■1：7月の活動状況

■2：エントリー状況、セミナー参加やエントリーシート提出状況
(1) 7月平均エントリー社数

(2) 合同企業説明会、個別企業セミナーの参加社数、適性検査受検社数、エントリーシート提出社数（平均)

(3) エントリー社数平均累計

(4) 個別企業セミナー参加社数平均累計

(5) 採用面接を受けた社数平均累計

(6) 7月のWEB上での活動状況

(7) WEB面接（ライブ形式）を受けた割合・半月ごとの推移

(8) ライブ形式のWEBセミナー参加社数平均累計

(9) 録画形式のWEBセミナー視聴社数平均累計

(10) WEB面接を受けた社数平均累計

■3：内々定保有者の活動状況
(1) 企業の主な発見ツール（内々定先・入社予定先）

(2) 内々定を得た企業の業種

(3) 現段階で内々定獲得企業の中から入社予定先を決めている割合

(4) 内々定獲得後、入社意思を固めるまでにもらった時間

(5) 入社予定先企業は初めて接触する前の時点では第何志望だったか

(6) その企業に入社したいと最初に強く思ったタイミング

(7) 入社予定先企業を選択したポイント【3つ】【最も】

(8) 内々定先企業の規模

(9) 入社予定先企業の規模

(10) 内々定を得た時期

(11) 入社予定先から内々定を得た時期

(12) 内々定獲得後、入社の意思を固めた時期

(13) １次面接～内々定までの選考回数

(14) 1次面接を受けてから、内々定をもらうまでの期間（内々定先、入社予定先）

(15) 入社予定先のインターンシップ・仕事体験に参加した割合

(16) 入社予定先のインターンシップ・仕事体験に参加した時期すべて【複数回答】

(17) 入社予定先のインターンシップ・仕事体験の主な発見ツール

(18) 入社予定先のインターンシップ・仕事体験参加日数（平均）

(19) 入社予定先の採用選考がインターンシップ・仕事体験参加者限定のものだった割合

(20) 入社予定先のインターンシップ・仕事体験参加日数（分布）

(21) 入社予定先のインターンシップ・仕事体験には対面で参加したか、オンラインで参加したか　

(22) 就活疲れを感じたことはあるか（就活準備を含む）

(23) 就活疲れを感じた活動

(24) 就活疲れの理由としてあてはまるもの（就活準備を含む）※上位3つ

(25) 入社予定先のインターンシップ・仕事体験の満足度

(26) 内々定先満足度　※内々定を得た先全部に対する満足度

(27) 入社予定先未決定者の内々定先満足度

(28) 入社予定先総合満足度

(29) 入社予定先について

・就業条件・職場環境満足度

・能力を活かせるか

・社員の印象と帰属感

・経営者の印象

・将来のキャリア展望

・十分比較検討して選べたか

(30) 入社後のその先のキャリアについてどのように考えているか

(31) 「人生100年時代」何歳まで働き続けたいと思うか

(32) 「人生100年時代」今後の働き方として考えに近いもの

【定点調査】

INDEX
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■4：入社予定先企業を決めるにあたって
(1) 入社予定企業を決めたあとに「本当にこの会社でいいのか」と不安になったことがある学生の割合

(2) 不安は解消されたか

(3) 入社予定先を決めた学生全体から見て、不安になったことがあるかと解消されたかどうかの割合

(4) なぜ不安になったのか　【複数回答】

(5) 不安が解消された理由　【複数回答】

(6) 「もしこうだったら『この会社でいいのか』という不安は解消されたのに」と思うこと　【複数回答】

(7) 入社予定先から「今」提供してほしいと思う情報　【複数回答】

(8) 入社予定先企業から親・保護者が入社を承諾しているかについて確認されたことがある割合（「オヤカク」）

(9) 親・保護者承諾の確認方法　【複数回答】

■5：内々定後の企業との接触について
(1) 内々定後、企業と接触をもったか

(2) 入社までに内々定者フォロー・内々定者研修を希望するか

(3) 企業と接触している頻度

(4) 今後内々定企業と接触する場合に希望する頻度

(5) 内々定者フォローや内々定研修を受けたい理由　【複数回答】

(6) 内々定者フォロー・実際にあった接触の内容・希望する内容　【複数回答】

(7) 入社までの期間に研修を受けたいか

(8) （受けたい場合）集合型研修を希望するか、オンライン型の研修を希望するか

(9) 研修で受けたい内容　【複数回答】

■6：【理系】７月の活動状況
(1) 理系学生の活動状況　【複数回答】

(2) 企業への応募方法（2月～7月、各年の7月の推移）

(3) 理系学生の月ごとの活動状況の推移

・大学に志望企業調査票を提出した

・企業の研究所・工場などを見学した

・WEBを使った研究所見学・工場見学に参加した

・就職に関して教授に相談した

・ジョブマッチングを受けた

・研究概要書・研究概要レポートを提出した

・企業の採用選考を受けた

・企業から推薦状を求められた

・大学から推薦状を発行された

・大学院（修士・博士）への進学を目指すことに決めた

■7：人事担当者について
(1) これまで出会った印象の良かった人事担当者の特徴【複数回答】

(2) これまで出会った印象の悪かった人事担当者の特徴【複数回答】 

(3) 人事担当者の印象が良くて、選考に進んだ企業がある学生の割合

(4) 人事担当者の印象が悪かったため選考に進まなかった企業がある学生の割合

(5) 人事担当者の印象が良かったため選考に進んだ企業数平均 

(6) 人事担当者の印象が悪かったため選考に進まなかった企業数平均 

(7) 人事担当者の言葉がきっかけで入社を決意したことがある割合

(8) 入社を決意したきっかけとなった言葉

(9) 人事担当者の言葉が原因で選考を辞退したことがある割合

(10) 選考辞退のきっかけとなった言葉

【追加調査】

INDEX
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■8：ジョブ型採用について
(1) ジョブ型採用についてどの程度知っているか

(2) ジョブ型採用の採用選考に応募したことがある割合

(3) ジョブ型採用の採用選考に応募した理由  

(4) ジョブ型採用の採用選考を受けた社数・平均

(5) 入社予定先がジョブ型採用での採用だった割合

(6) ジョブ型採用の募集はどこで探したか【複数回答】

■9：キャリア形成活動・就職活動の時期について
(1) キャリア形成活動の開始時期

(2) キャリア形成活動は実際の開始時期より何ヶ月前／後から開始したかったか

(3) 就職活動の開始時期

(4) 就職活動は実際の開始時期より何ヶ月前／後から開始したかったか

■10：大学生活における習慣について
(1) 読書習慣（1ヶ月でどの程度読書をするか）

(2) 読むことが多いジャンル

(3) 1日の睡眠時間

(4) 就寝時間

(5) 食事習慣

(6) 食事にかける平均時間（分）

(7) 運動習慣（1週間でどの程度運動・スポーツをするか）

(8) よくする運動・スポーツ

(9) 就職活動の開始前後での生活習慣の変化

■11：グローバルな働き方について
(1) 外国語を必要とする職場や海外出張がある職場に関する考え

(2) 大学や大学院在学中に海外に行ったことがあるか、および海外に行った目的

(3) 勤務したいと思う国・地域　【複数回答】

■12：就職活動に関する書籍について
(1) 就職活動対策書籍の購入経験がある割合

(2) 購入した書籍の形式

(3) 購入した書籍の内容【複数回答】

■13：就職活動に影響したニュースワード
(1) 就職活動に影響したニュースワード・全体　【複数回答】

(2) カテゴリー別ベスト5

(3) 全体順位・経年推移

(4) 選んだニュースワードは就職活動にどのように影響したのか

■14：あなたの周りで流行った「就活用語」は
(1) 25年卒TOP10

(2) ランク外で目新しかった用語、特徴的な用語

■15：この人が人事担当だったら、その会社に入社したいランキング
(1) 男性部門TOP10

(2) 女性部門TOP10

(3) 架空のキャラクター部門TOP10

(4) 選んだ理由

INDEX
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25年卒　就職モニター調査7月
≪本誌≫

■1：7月の活動状況

<前々年> <前月>

23年卒 25年卒

7月全体 7月前半 7月後半 7月全体 7月前半 7月後半 7月全体 6月全体

6.6% 5.3% 3.7% 7.9% 7.1% 4.5% 9.4% 12.9%

12.7% 10.2% 7.4% 15.2% 12.6% 10.3% 15.9% 24.3%

8.3% 6.6% 4.9% 11.3% 9.5% 6.6% 11.5% 17.1%

6.7% 5.1% 4.0% 8.6% 6.7% 5.5% 9.5% 13.8%

5.9% 4.7% 3.3% 7.3% 4.9% 4.4% 8.8% 9.0%

1.2% 1.0% 0.4% 1.4% 1.1% 0.4% 1.5% 2.2%

7.2% 6.2% 3.9% 10.4% 8.1% 6.1% 9.5% 13.4%

2.4% 1.7% 1.5% 2.6% 2.0% 1.0% 2.6% 4.4%

4.6% 3.3% 2.4% 6.6% 4.8% 4.1% 5.5% 8.4%

4.7% 3.3% 2.3% 5.9% 4.4% 3.6% 6.4% 8.0%

5.7% 4.3% 2.8% 8.8% 6.0% 6.0% 7.7% 11.8%

7.8% 6.4% 3.1% 10.2% 6.9% 6.3% 9.5% 14.6%

7.0% 5.8% 3.0% 8.9% 6.5% 4.4% 8.1% 11.9%

9.9% 7.8% 3.8% 9.3% 7.1% 5.5% 11.4% 16.4%

1.6% 0.9% 0.8% 1.3% 1.1% 0.4% 1.7% 2.6%

4.2% 2.0% 2.5% 3.0% 2.0% 1.4% 3.8% 6.3%

3.0% 1.9% 2.2% 2.7% 1.7% 1.8% 3.4% 6.7%

11.4% 5.7% 6.6% 9.6% 5.5% 5.0% 9.9% 15.3%

9.2% 7.2% 4.1% 10.9% 8.3% 6.0% 11.1% 17.3%

9.1% 6.3% 4.4% 9.8% 6.6% 6.1% 10.6% 16.7%

11.5% 6.5% 6.6% 10.2% 6.5% 5.2% 11.0% 18.9%

9.1% 6.7% 3.1% 8.1% 5.8% 3.1% 10.7% 18.8%

20.2% 16.0% 8.5% 20.9% 17.6% 7.7% 21.3% 28.6%

1.3% 0.9% 0.6% 2.7% 1.8% 1.4% 3.3% 2.0%

１次面接の結果通知を受けた＊3

最終面接を受けた＊3

内々定を得た

入社予定先を決めて就職活動を終了した

内々定を得ていないが就職活動を中止した

１次面接を受けた＊3

合同企業説明会に参加した＊1

個別企業セミナーに参加予定の日程があった＊1

個別企業セミナーに実際に参加した＊1

企業からエントリーシートを入手した
（企業HP・サイトからダウンロードや郵送で入手した）

企業にエントリーシートを提出した（入手した

シートに記入し返送したり、WEBから直接書き込んだりした）

エントリーシートが通過した
（シートを提出後、次の選考の案内が来た）

適性検査や筆記試験を受けた

OB・OG訪問をした＊2

リクルーターと会った＊2

企業からのスカウトやオファーを承諾して
面談・面接＊2の予定が決まった

面接以外で人事担当者と会った

企業にエントリーした

25年卒 24年卒【参考】<前年>

業界研究をした

企業研究をした

仕事（職種）研究をした

自己分析をした

大学のキャリアセンターに相談した

大学主催の就職ガイダンスに出席した

7月の活動状況は、すべての項目で前月より活動割合が減った。前年と比較しても多くの項目で活動割合が減少したが、「最終面接を受

けた（11.5%、対前年1.3pt増）」「内々定を得た（9.1%、対前年1.0pt増）」など、就職活動の後半の段階の活動が微増となった。7月

中に入社予定先を決めて就職活動を終了した学生は20.2%（対前年0.7pt減）と前年同月とほぼ同じ割合であった。前年同様、多くの学

生がすでに活動を終えているようだ。
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＊1 WEBセミナーを除く ＊2 WEB含む ＊3 WEB面接を含む
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25年卒　就職モニター調査7月
≪本誌≫

■2：エントリー状況、セミナー参加やエントリーシート提出状況
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【単位：社】

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

23年卒7月 0.3 0.7 0.1 0.4 0.2

24年卒7月 0.4 0.6 0.2 0.6 0.2

25年卒7月 0.3 0.4 0.3 0.3 0.0
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1.07月平均エントリー社数

7月の平均エントリー社数は0.3社（対前年0.1pt減）となった。多くの学生が就職活動を終了し、今から新しい企業にエントリーをする

学生は限定的になっていると考えられる。7月までのエントリー社数平均の累計は、昨年の23.2社から1.3pt減少し、21.9社となった。7

月までの個別企業セミナー参加社数平均の累計は6.9社（前年同値）、採用面接を受けた社数平均の7月までの累計は10.4社（対前年

0.4pt減）で、いずれも前年と同程度の結果となった。
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合同企業説明会、個別企業セミナーの参加社数、適性検査受検社数、エントリーシート提出社数 （平均）

25年卒7月 24年卒7月

【単位：社】

＊1 WEBセミナーを除く ＊2 WEBを含む ＊3 グループディスカッション・WEB面接を含む
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25年卒　就職モニター調査7月
≪本誌≫

<前々年> <前月>

23年卒 25年卒

7月全体 7月前半 7月後半 7月全体 7月前半 7月後半 7月全体 6月全体

2.8% 1.7% 1.7% 2.9% 2.4% 1.0% 3.7% 3.3%

5.4% 4.0% 3.0% 7.4% 5.2% 4.7% 7.3% 8.1%

2.9% 1.9% 1.6% 3.3% 2.1% 2.2% 4.9% 4.4%

6.5% 5.2% 3.6% 7.7% 5.9% 4.5% 8.6% 12.1%

0.8% 0.4% 0.5% 0.5% 0.2% 0.4% 2.2% 1.5%

録画形式のWEBセミナー
（個別企業の企業研究セミナー・会社説明会）
を視聴した

WEB面接（ライブ形式）を受けた

WEB面接（録画形式）を受けた

25年卒 24年卒【参考】＜前年＞

WEB合説（WEBの合同企業説明会）
に参加した

ライブ形式のWEBセミナー
（個別企業の企業研究セミナー・会社説明会）
に参加した

7月のWEB上での活動割合もすべての項目で前月の割合を下回った。

7月までの累計社数でみても、ライブ形式のWEBセミナー（13.2社、対前年1.4pt減）、録画形式のWEBセミナー（3.7社、対前年0.8pt

減）、WEB面接を受けた社数（7.7社、対前年0.7pt減）の全てて減少している。
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7月のWEB上での活動状況
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25年卒　就職モニター調査7月
≪本誌≫

■3：内々定保有者の活動状況

内々定を得ている人のうち入社予定先を決めている割合は89.5%（対前年1.0pt減）で前年から微減となったが、直近3年間の7月の結果

としては約9割で同程度となっている。

入社予定先企業は初めてその企業と接触する前の時点では第何志望だったかを聞くと、第一志望は35.4%（対前年2.6pt減）で、さらに

その企業に入社したいと最初に強く思ったタイミングについては「就職活動を開始する前から」が8.8%（対前年1.6pt減）となった。最

も多かったのは前年同様「インターンシップ・仕事体験参加時」で25.3%（対前年0.6pt増）となった。
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0% 5% 10% 15% 20% 25%

建設・設備工事

住宅・インテリア

食品・農林・水産

アパレル・服飾関連

繊維・化学・ゴム・ガラス・セラミック

薬品・化粧品

鉄鋼・金属・鉱業

機械・プラント

電子・電気機器

自動車・輸送用機器

精密・医療機器

印刷・事務機器・日用品

スポーツ・玩具・ゲーム製品

その他メーカー

総合商社

専門商社

百貨店・スーパー・コンビニ

専門店

銀行・証券・信用金庫

クレジット・信販・リース・その他金融

生保・損保

放送・新聞・出版

広告・芸能

ソフトウエア・情報処理・ネット関連

ゲームソフト

通信

鉄道・航空

陸運・海運・物流

電力・ガス・エネルギー

不動産

給食・フードサービス

ホテル・旅行

医療・調剤薬局

介護・福祉サービス

アミューズメント・レジャー

コンサルティング・調査

人材サービス(派遣・紹介)

教育

エステ・理美容・フィットネス

冠婚葬祭

その他サービス

官公庁・公社・団体

内々定を得た企業の業種
内々定先(1,282)

入社予定先(1,159)
※数字は内々定先の割合

30.8%

15.2%

11.0%

8.7%

6.1%

5.3%

3.9%

3.7%

3.4%
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5.1%
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0.2%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

就職情報サイト

インターンシップ・仕事体験

企業ホームページ

合同企業説明会

（就職イベントなど）

逆求人サイト

（企業からオファーが来るサイト）

親、親類、友人

学内の合同企業説明会

新卒紹介サービスからの紹介

商品、サービス、店舗を利用して

大学のOB・OG・先輩社員

大学の教員や職員からの紹介

テレビ、新聞、雑誌、書籍（CM・広告

含む）

就職情報誌

ダイレクトメール

（WEB、e-mail、郵送）

SNS（LINE、Facebook、X(Twitter)、

Instagram、TikTok等）

企業個別のセミナー

キャリアセンター

（求人票）

WEBセミナー

アルバイト先として

YouTube

企業の主な発見ツール
内々定先(1,282) 入社予定先(1,159)

※内々定保有者に対し、以下のように聞いています。

入社予定先を決めている人：入社予定先の企業

入社予定先を決めていない人：内々定先のうち最も志望度が高い企業
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25年卒　就職モニター調査7月
≪本誌≫

その企業に入社したいと 24年卒

最初に強く思ったタイミング 全体 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

1,415 1,159 137 276 437 309

10.4% 8.8% 7.3% 12.0% 7.6% 8.7%

24.7% 25.3% 18.2% 29.7% 25.4% 31.4%

4.1% 4.0% 2.9% 4.0% 5.3% 3.9%

2.0% 2.3% 1.5% 3.3% 2.3% 2.6%

2.1% 1.7% 1.5% 2.2% 0.7% 3.6%

1.8% 2.5% 3.6% 2.2% 2.1% 1.9%

8.4% 6.5% 7.3% 6.2% 6.2% 6.1%

1.1% 1.8% 1.5% 1.1% 2.7% 1.6%

0.4% 0.7% 0.7% 1.1% 0.5% 0.3%

19.9% 18.6% 21.2% 12.7% 21.5% 17.8%

5.7% 5.4% 8.0% 2.5% 5.3% 5.8%

4.8% 5.0% 5.8% 4.7% 4.6% 4.9%

3.7% 3.1% 5.1% 2.2% 2.3% 2.6%

1.9% 3.2% 3.6% 2.9% 4.1% 1.3%

6.4% 7.8% 8.0% 10.9% 6.6% 4.5%

0.7% 0.8% 0.7% 0.7% 0.9% 0.6%

1.7% 2.3% 2.9% 1.8% 2.1% 2.3%

 それ以外

 入社したいと強く思ったことはない

 他社の選考結果が出た時

 OB・OG訪問時

 会社訪問・工場見学・職場見学の時

 リクルーター面談時

 個別企業説明会参加時

 ライブ形式のWEBセミナー参加時

 録画のWEBセミナーの視聴時

 1次面接～最終前面接受験時

 最終面接受験時

 内々定告知時

 内々定後に人事と電話や面談で話した時

 内々定者向けイベント（懇親会など）の時

25年卒

 就職活動を開始する前から

 インターンシップ・仕事体験参加時

 来場型の合同企業説明会参加時

8.8%

25.3%
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0.7%
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93.9%
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96.0%
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全体

文系男子
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文系女子

理系女子

現段階で内々定獲得企業の中から入社予定先を決めている割合

25年卒(1,282) 24年卒(1,551) 23年卒(1,549)

36.0% 38.0% 35.4% 34.3% 37.0% 35.0% 35.3%

19.4% 19.6% 22.6% 26.3% 28.3%
17.4% 15.9%

8.2% 7.2% 7.2% 5.1%
8.3%

8.7% 6.1%

36.4% 35.1% 34.9% 34.3% 26.4%
38.9% 42.7%
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全体 全体 全体 文系

男子

理系

男子

文系

女子

理系

女子

23年卒

（1,408）

24年卒

（1,415）

25年卒

（1,159）

入社予定先企業は、初めてその企業と接触する

前の時点では第何志望だったか
第一志望 第二志望 第三志望 それ以外

2.6%

2.9%

4.2%

6.1%

15.4%

10.9%

8.7%

13.5%

18.9%

14.6%

2.0%

0.3%

2.8%

3.4%

3.8%

4.4%

18.3%

9.3%

9.7%

14.3%

19.8%

11.9%

1.9%

0.4%

0% 5% 10% 15% 20% 25%

内々定を得たその場で

即決を迫られた

1日（内々定を得た当日中）

2～3日

4～6日

1週間以上2週間未満

2週間以上3週間未満

3週間以上1ヶ月未満

1ヶ月以上

特に期間は設けられ

なかったが、即決した

特に期間は設けられ

なかったので、しばらく悩んだ

学校推薦（教授推薦）なので、

期間設定はなかった

その他

内々定獲得後、入社意思を固めるまでにもらった時間

25年卒（1,159）

24年卒（1,415）
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25年卒　就職モニター調査7月
≪本誌≫

 　入社予定先企業を選択したポイント
　 (企業を選ぶとき注目するポイントの順位と比較)

順位 前年 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 前年 全体

順位 1,159 137 276 437 309 順位 1,159

福利厚生制度が充実している 1 1 33.9% 32.8% 29.3% 38.4% 34.6% 2 3 10.5%

希望する勤務地で働ける 2 3 32.0% 21.2% 30.4% 41.4% 36.9% 1 2 11.7%

社員の人間関係が良い 3 5 27.6% 25.5% 21.0% 33.9% 30.4% 4 4 10.2%

給与や賞与が高い 4 4 27.5% 27.7% 38.0% 21.7% 20.4% 5 6 8.9%

自分が成長できる環境がある 5 2 26.7% 26.3% 30.1% 24.9% 25.2% 3 1 10.3%

企業経営が安定している 6 6 23.0% 24.8% 21.4% 22.0% 24.3% 7 5 6.8%

社会貢献度が高い 7 7 18.2% 23.4% 17.4% 14.6% 16.5% 6 7 8.0%

業界上位である 8 8 16.3% 16.8% 23.2% 9.8% 16.5% 8 10 5.5%

経営理念・企業理念に共感できる 9 9 15.0% 24.1% 7.6% 14.4% 11.3% 10 9 4.3%

社員が親身に対応してくれる 10 10 14.3% 14.6% 7.6% 19.5% 15.2% 9 8 4.6%

企業の成長性が見込める 11 11 12.7% 16.1% 15.6% 8.2% 10.0% 11 11 3.6%

技術力がある 12 12 11.2% 5.1% 26.4% 2.1% 14.6% 14 12 2.7%

職種別採用がある 13 16 7.7% 4.4% 8.7% 9.6% 8.7% 12 13 3.1%

仕事を任せてもらえる 14 13 7.5% 10.2% 6.2% 6.6% 6.1% 15 14 2.1%

平均勤続年数が長い 15 15 6.7% 8.8% 6.2% 6.2% 4.5% 16 16 1.9%

国際的な仕事ができる 16 14 6.0% 6.6% 5.1% 6.6% 5.2% 13 15 2.9%

女性が活躍している 17 17 5.6% 1.5% 0.0% 12.6% 9.4% 18 18 1.0%

社員の話に説得力があった 18 18 4.6% 6.6% 2.5% 4.1% 5.5% 17 17 1.2%

商品企画力がある 19 19 2.3% 2.2% 2.2% 2.1% 3.6% 19 19 0.7%

SDGsに熱心に取り組んでいる 20 20 1.2% 1.5% 1.1% 1.1% 1.0% 20 20 0.2%

ベスト3まで選択 最も重視したポイント
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入社予定先企業を選択したポイント・前年比較（7月） 24年卒(1,415) 25年卒(1,159)

入社予定先企業を選択したポイント（ベスト3まで選択）は昨年に引き続き「福利厚生制度が充実している（33.9%、対前年1.9pt減）」

の回答が最も多く、次いで「希望する勤務地で働ける（32.0%、対前年4.2pt増）」「社員の人間関係が良い（27.6%、対前年4.2pt

増）」などが高かった。

入社予定先のインターンシップ・仕事体験に参加した割合は増加傾向で、25年卒の7月回答では55.1%（対前年2.6pt増）と過半数を超え

た。特に理系学生では理系男子60.1%（対前年0.9pt増）、理系女子65.0%（対前年5.2pt増）と、6割を超えている。入社予定先からの採

用選考がインターンシップ・仕事体験参加者限定の者だった割合は65.6%で、前年より10.8pt増加した。

Copyright 2024　Mynavi Corporation　　　10P



25年卒　就職モニター調査7月
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内々定を得た時期・文理男女経年比較 ※四捨五入前の数値で足し算をしているため上表と合わない場合あり

3月以前 4月 5月 6月上旬 6月中下旬 7月
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入社予定先の企業から内々定を得た時期・文理男女経年比較 ※四捨五入前の数値で足し算をしているため上表と合わない場合あり
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48.7%

20.1%

5.9%

5.7%

5.0%

2.2%

2.2%

2.0%

1.5%

1.4%

1.2%

1.0%

50.9%

19.7%

2.8%

9.0%

2.8%

1.1%

2.4%

1.6%

0.9%

0.8%

1.6%

1.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

インターンシップ・仕事体験情報

・就職情報サイト

企業ホームページ

逆求人サイト（企業から

オファーが来るサイト）

合同企業説明会

（就職イベントなど）

ダイレクトメール

（web、e-mail、郵送）

OB・OG先輩社員

学内の合同企業説明会

就職情報誌

大学のキャリアセンター

就職エージェントサービス

（新卒紹介）からの紹介

企業個別のセミナー

SNS（LINE、Facebook、

X(Twitter)、Instagram、TikTok等）

入社予定先のインターンシップ・仕事体験の

主な発見ツール ※上位抜粋

25年卒(660)

24年卒(771)

34.8%
47.0%

29.4%
46.3% 38.6%

50.6%
35.1% 42.5% 36.4%

49.8%
37.2%

52.0%
37.6%

49.2%

49.6% 33.3% 58.8% 34.3% 44.7% 28.3% 51.3% 40.3%
40.8%

28.9%
39.9%

26.0% 45.1% 30.0%

15.5% 19.6% 11.8% 19.4% 16.7% 21.1% 13.6% 17.3% 22.8% 21.4% 22.9% 22.0% 17.3% 20.7%

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

100%

24年卒

（771）

25年卒

（660）

24年卒 25年卒 24年卒 25年卒 24年卒 25年卒 24年卒 25年卒 24年卒 25年卒 24年卒 25年卒

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 理系学部生 理系院生

入社予定先のインターンシップ・仕事体験には対面で参加したか、オンラインで参加したか

対面で参加した オンラインで（WEB上で）参加した 対面とオンラインの両方で参加した

43.2% 36.2%

55.9%
38.8% 38.6%

27.7%
41.4% 44.2%

33.6% 33.3% 39.0% 34.0% 33.3% 27.3%

34.5%
36.3%

30.4%

38.8% 32.0%
36.7%

42.4% 34.1%

33.2% 35.3%
32.3% 40.0%

32.9%
33.9%

12.5%
15.2%

9.8%
11.9%

14.9%
18.1%

8.9% 14.2%

18.4% 16.9% 16.1% 14.0%
17.3%

19.8%

9.8% 12.3%
3.9% 10.4% 14.5% 17.5%

7.3% 7.5%
14.8% 14.4% 12.6% 12.0% 16.5% 18.9%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

24年卒

（771）

25年卒

（660）

24年卒 25年卒 24年卒 25年卒 24年卒 25年卒 24年卒 25年卒 24年卒 25年卒 24年卒 25年卒

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 理系学部生 理系院生

入社予定先のインターンシップ・仕事体験参加日数（分布）

1日 2、3日 4、5日 6日以上

54.8%

48.0%

54.8%
58.6% 60.0%

65.6%
68.7% 69.3%

61.9% 61.2%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

受けた入社予定先の採用選考が

インターンシップ・仕事体験参加者限定のものだった割合

24年卒(771) 25年卒(660)

2.8 
2.4 

3.6 

1.9 

2.8 
2.6 

3.7 
3.5 

2.3 

3.4 3.5 

4.1 

3.3 

4.2 

3.3 3.2 

4.0 

2.7 

3.6 
3.4 

4.0 

0.0

1.0

2.0

3.0

4.0

5.0

6.0

全体 文系

男子

理系

男子

文系

女子

理系

女子

理系

学部生

理系

院生

入社予定先のインターンシップ・仕事体験参加日数（平均）

23年卒（692） 24年卒(771) 25年卒(660)

【単位：日】
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25年卒　就職モニター調査7月
≪本誌≫

40.6% 40.1%
29.2% 23.5%

16.6%
8.9%

31.8% 32.0%

40.7% 40.4%

29.0%

21.9%

17.9%

7.8%

20.9%
14.2%

7.9% 6.9%

8.1%

7.5%

8.7%

6.2%

16.5%
18.7%

7.8% 8.0%

11.6%

11.6%

12.8%

13.1%

8.6%
6.0%

3.1% 4.6%

22.0%
35.4%

44.0%

64.1%

22.2%
29.0%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

2月全体

2,428

3月全体

1,706

4月全体

1,639

5月全体

1,639

6月全体

1,507

7月全体

1,398

7月入社予定先

未決定者

352

7月未内々定者

186

就活疲れを感じたことはあるか（就活準備を含む）

全く感じない

あまり感じない

どちらともいえない

やや感じた

かなり感じた

12.4%
18.0%

12.3%12.7%

4.3% 2.3%
7.3%

3.5% 4.4% 5.4%
1.7%

11.6%

3.4%

16.2%

2.0% 2.2% 2.3% 3.9%

22.2%

11.2%

26.8%

6.9%

26.7%

10.9%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

80.0%

90.0%

100.0%

業
界
研
究
を
し
た

企
業
研
究
を
し
た

仕
事
（
職
種
）
研
究
を
し
た

自
己
分
析
を
し
た

大
学
の
キ
ャ
リ
ア
セ
ン
タ
ー

に
相
談
し
た

大
学
主
催
の
就
職
ガ
イ
ダ
ン
ス
＊1

に
出
席
し
た

イ
ン
タ
ー
ン
シ
ッ
プ
・
仕
事
体
験
に

エ
ン
ト
リ
ー
し
た

企
業
に
エ
ン
ト
リ
ー
し
た
＊2

企
業
に
エ
ン
ト
リ
ー
予
約
し
た

（
予
約
リ
ス
ト
に
追
加
し
た
）
＊2

企
業
の
採
用
情
報
を
チ
ェ
ッ
ク
し
た

（
初
任
給
や
選
考
に
関
す
る
情
報
な
ど
）

合
同
企
業
説
明
会
＊3

に
参
加
し
た

個
別
企
業
セ
ミ
ナ
ー
＊3

に

実
際
に
参
加
し
た

企
業
か
ら
エ
ン
ト
リ
ー
シ
ー
ト
を

入
手
し
た

＊4

企
業
に
エ
ン
ト
リ
ー
シ
ー
ト
を

提
出
し
た※

＊4

エ
ン
ト
リ
ー
シ
ー
ト
が

通
過
し
た※

＊4

適
性
検
査
や
筆
記
試
験
を
受
け
た

O
B

・OG

訪
問
を
し
た

＊5

リ
ク
ル
ー
タ
ー
と
会
っ
た

＊5

企
業
か
ら
の
ス
カ
ウ
ト
や
オ
フ
ァ
ー
を
承
諾

し
て
面
談
・
面
接
＊5

の
予
定
が
決
ま
っ
た

面
接
以
外
で

人
事
担
当
者
に
会
っ
た

１
次
面
接
（
採
用
面
接
）
＊6

を
受
け
た

最
終
面
接
＊6

を
受
け
た

内
々
定
を
得
た

入
社
予
定
先
を
決
め
て

就
職
活
動
を
終
了
し
た

そ
の
他

就活疲れを感じた活動

2月(n=2,373)

3月(n=1,642)

4月(n=1,269)

5月(n=980)

6月(n=808)

7月(n=475)

＊1 オンライン形式を除く ＊2 インターンシップ・仕事体験エントリーを除く ＊3 WEBセミナーを除く

＊4 インターンシップ・仕事体験参加用を除く ＊5 WEB含む ＊6 WEB面接を含む

26.1% 25.2% 24.3%

19.5% 18.4% 17.5% 17.0%
14.6%

10.9%
8.9% 7.4%

5.2% 4.7% 4.6% 3.2% 1.6%

8.7%

0.0%

5.0%

10.0%

15.0%

20.0%

25.0%

30.0%

35.0%

40.0%

や
る
こ
と
が
多
い

面
接
を
受
け
る
の
に
緊
張
し
て
し
ま
う

活
動
期
間
が
長
す
ぎ
る

志
望
企
業
か
ら
内
々
定
を

も
ら
え
る
か
ど
う
か
不
安

学
業
と
の
両
立
が
難
し
い

選
考
結
果
に
一
喜
一
憂
し
て
し
ま
う

進
み
た
い
キ
ャ
リ
ア
が
決
ま
ら
な
い

ス
ケ
ジ
ュ
ー
ル
が
過
密
に
な
り
大
変

周
り
の
学
生
に
圧
倒
さ
れ
て
し
ま
う

自
己P

R

が
思
い
つ
か
な
い
、

う
ま
く
プ
レ
ゼ
ン
で
き
な
い

自
分
を
取
り
繕
う
よ
う
で
嫌
だ

独
特
の
マ
ナ
ー
や
ル
ー
ル
に
馴
染
め
な

い

活
動
が
出
遅
れ
て
し
ま
っ
た

企
業
研
究
・
業
界
研
究
が
進
ま
な
い

イ
ン
タ
ー
ン
シ
ッ
プ
や
面
接
で

社
会
人
と
話
す
の
が
怖
い

希
望
す
る
イ
ン
タ
ー
ン
シ
ッ
プ
・
仕
事

体
験
に

参
加
で
き
な
か
っ
た

そ
の
他

就活疲れの理由としてあてはまるもの（就活準備を含む）※上位3つまで

2月(n=2,373)

3月(n=1,642)

4月(n=1,269)

5月(n=980)

6月n=(808）

7月n=(475）
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25年卒　就職モニター調査7月
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2.9%

1.2%

10.1%

13.5%

15.4%

13.8%

15.5%

8.9%

10.7%

7.4%

10.3%

4.9%

7.9%

5.6%

7.4%

8.7%

0.0%

9.0%

6.5%

4.0%

30.3%

36.9%

40.2%

35.8%

38.7%

39.1%

37.1%

38.1%

42.6%

37.7%

40.6%

36.3%

29.7%

38.8%

53.9%

38.9%

36.1%

39.8%

54.1%

44.0%

39.8%

46.1%

41.6%

49.5%

48.4%

52.8%

44.2%

57.1%

49.6%

57.4%

61.9%

50.5%

46.1%

50.7%

57.4%

54.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

20年卒7月 1,790

21年卒7月 1,677

22年卒7月 1,734

23年卒7月 1,549

24年卒7月 1,551

25年卒7月 1,282

文系男子 159

理系男子 299

文系女子 495

理系女子 329

理系学部生 261

理系院生 367

機電系 114

情報系 119

土木・建築系 49

化学系 97

薬学系 88

その他理系 161

内々定先満足度 ※内々定を得た先全部に対する満足度

←----- 低 満足度 高 -----→回答数(n) ↓

10.6%

9.8%

8.9%

9.1%

10.4%

10.8%

7.5%

7.0%

38.5%

38.2%

39.0%

35.5%

37.3%

33.7%

37.2%

32.8%

49.7%

51.3%

50.9%

53.7%

49.3%

53.6%

54.0%

60.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

22年卒7月 709

23年卒7月 692

24年卒7月 771

25年卒7月 660

文系男子 67

理系男子 166

文系女子 226

理系女子 201

入社予定先のインターンシップ・仕事体験の満足度

←----- 低 満足度 高 -----→回答数(n) ↓
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25年卒　就職モニター調査7月
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9.7%

6.4%

9.8%

9.0%

11.9%

6.8%

9.1%

8.7%

3.4%

5.0%

17.4%

18.8%

12.0%

15.9%

14.6%

6.9%

4.5%

10.3%

0.0%

33.3%

33.3%

34.9%

35.7%

30.1%

31.0%

36.4%

26.1%

27.6%

30.0%

28.5%

31.1%

35.1%

29.9%

34.0%

38.1%

36.4%

34.8%

41.4%

40.0%

11.1%

10.5%

8.1%

9.4%

9.4%

17.3%

13.6%

21.7%

17.2%

25.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

20年卒7月 144

21年卒7月 220

22年卒7月 178

23年卒7月 141

24年卒7月 136

25年卒7月 123

文系男子 22

理系男子 23

文系女子 58

理系女子 20

入社予定先を決めていない学生の内々定先満足度
←----- 低 満足度 高 -----→

8.7%

7.8%

9.3%

5.9%

5.8%

6.2%

7.3%

2.9%

6.4%

4.2%

6.5%

6.1%

1.7%

39.6%

36.5%

38.8%

39.2%

37.2%

37.0%

43.7%

37.9%

39.7%

35.9%

27.4%

38.9%

50.0%

41.1%

36.7%

38.3%

50.0%

54.5%

50.7%

53.7%

54.7%

56.5%

47.6%

59.2%

53.9%

59.5%

65.8%

53.5%

47.3%

53.7%

57.1%

60.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

22年卒7月 1,556

23年卒7月 1,408

24年卒7月 1,415

25年卒7月 1,159

文系男子 137

理系男子 276

文系女子 437

理系女子 309

理系学部生 231

理系院生 354

機電系 108

情報系 113

土木・建築系 48

化学系 91

薬学系 80

その他理系 145

入社予定先総合満足度
←----- 低 満足度 高 -----→

回答数(n) ↓

回答数(n) ↓
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25年卒　就職モニター調査7月
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2.3%

3.2%

2.0%

3.1%

2.2%

1.5%

4.3%

1.9%

16.6%

17.0%

15.8%

16.2%

14.1%

15.3%

12.7%

14.6%

13.3%

42.7%

44.7%

47.6%

42.9%

46.4%

47.4%

45.3%

46.5%

46.3%

38.0%

34.9%

34.1%

37.3%

36.6%

34.3%

40.9%

34.1%

38.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

21年卒7月

22年卒7月

23年卒7月

24年卒7月

25年卒7月

文系男子

理系男子

文系女子

理系女子

【就業条件、職場環境の満足度】
入社予定先の給与、福利厚生、休日休暇、残業時間について

不満である 5段階 満足している

3.7%

4.0%

2.8%

3.5%

3.5%

3.6%
1.4%

6.4%

0.6%

11.7%

11.6%

12.7%

12.6%

12.9%

19.7%

4.0%

15.8%

9.7%

27.5%

28.4%

29.5%

27.0%

26.7%

30.7%

21.0%

31.1%

19.7%

34.4%

32.4%

32.5%

32.3%

31.8%

29.2%

39.1%

27.0%

33.7%

22.7%

23.7%

22.6%

24.6%

25.1%

16.8%

34.4%

19.7%

36.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

21年卒7月

22年卒7月

23年卒7月

24年卒7月

25年卒7月

文系男子

理系男子

文系女子

理系女子

【能力を活かせるか】
入社予定先の企業では、大学や大学院で学んだことや、卒業までに取得する予定の資格、その他今持っている能力を活かせるか

まったく活かすことができそうにない 5段階 十分活かすことができそう

1.4%

1.5%

16.4%

16.1%

17.3%

16.5%

14.2%

15.3%

13.8%

15.8%

9.7%

46.2%

48.7%

45.4%

45.6%

46.9%

48.2%

46.7%

44.6%

49.2%

35.4%

33.2%

35.6%

35.8%

37.2%

35.0%

38.4%

36.8%

40.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

21年卒7月

22年卒7月

23年卒7月

24年卒7月

25年卒7月

文系男子

理系男子

文系女子

理系女子

【社員の印象と帰属感】
入社予定先の企業の社員の印象から、その企業が自分に合っているという実感はあるか

合っているという実感はまったくない 5段階 とても合っているという実感がある
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7.0%

4.4%

4.7%

5.7%

4.3%

4.4%

4.7%

3.9%

4.2%

18.9%

20.9%

18.8%

18.9%

19.0%

15.3%

19.2%

23.1%

17.5%

40.1%

40.0%

41.2%

38.1%

36.6%

37.2%

37.3%

36.8%

33.3%

32.8%

34.0%

34.7%

36.6%

39.1%

42.3%

38.4%

34.3%

43.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

21年卒7月

22年卒7月

23年卒7月

24年卒7月

25年卒7月

文系男子

理系男子

文系女子

理系女子

【比較検討】
入社予定先の企業は、企業研究やセミナー参加、インターンシップ・仕事体験や選考を通じて、十分な選択肢の中から比較検討して選べたか

まったく比較検討できなかった 5段階 十分比較検討して選べた

3.2%

3.3%

2.4%

2.6%

2.4%

4.4%

2.7%

24.7%

25.1%

24.7%

24.8%

22.8%

19.0%

18.8%

30.7%

21.7%

47.6%

48.7%

48.0%

46.3%

50.0%

54.0%

51.4%

44.6%

50.2%

24.3%

22.8%

24.9%

26.1%

24.5%

22.6%

28.6%

21.5%

27.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

21年卒7月

22年卒7月

23年卒7月

24年卒7月

25年卒7月

文系男子

理系男子

文系女子

理系女子

【将来のキャリア展望】
入社予定先の企業で働くことで、理想とする将来のキャリアプランを実現できそうか

まったく実現できそうにない 5段階 十分実現できそう

3.6%

2.5%

2.8%

3.8%

3.0%

2.2%

2.9%

3.7%

3.2%

3.6%

3.1%

3.7%

3.6%

4.6%

6.6%

3.3%

5.3%

1.6%

21.7%

21.8%

21.2%

19.8%

19.0%

15.3%

21.7%

19.9%

19.4%

38.0%

42.6%

41.5%

43.0%

40.5%

42.3%

39.9%

38.4%

42.4%

33.1%

30.0%

30.8%

29.8%

32.9%

33.6%

32.2%

32.7%

33.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

21年卒7月

22年卒7月

23年卒7月

24年卒7月

25年卒7月

文系男子

理系男子

文系女子

理系女子

【経営者の印象】
入社予定先の企業の社長、役員、経営者の印象について

特に印象はない・印象は良くない 5段階 とても印象が良い
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57.6%

53.5%

55.0%

56.2%

51.4%

55.6%

57.9%

0.5%

0.4%

0.8%

1.5%

0.7%

0.5%

0.3%

2.2%

2.4%

4.0%

5.1%

2.5%

4.1%

3.9%

7.5%

8.1%

7.4%

7.3%

7.6%

8.0%

5.8%

16.8%

17.8%

16.5%

17.5%

18.5%

14.6%

14.9%

15.4%

17.7%

16.3%

12.4%

19.2%

17.2%

17.2%

5月(978)

6月(1,115)

7月(1,159)

文系男子

理系男子

文系女子

理系女子

入社後のその先のキャリアについて、どのように考えているか

※入社予定先決定者のみ

入社予定先企業で長く働きたい

1年以内に転職を考えたい

3年以内に転職を考えたい

10年以内に転職を考えたい

いつかはイメージできていないが

いずれは転職を考えたい

現時点ではわからない

63.8
64.7

66.4

61.5

64.5
63.5

64.2

66.1

61.9
63.363.3 63.2

65.7

62.0
63.4

55.0

60.0

65.0

70.0

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

「人生100年時代」

何歳まで働き続けたいと思うか
5月(1,525) 6月(1,507) 7月(1,398)

53.8%

34.9%

21.1%

20.0%

21.0%

17.9%

13.0%

9.5%

7.8%

7.1%

5.2%

5.2%

4.9%

54.8%

34.1%

21.2%

21.6%

21.4%

17.1%

13.0%

10.3%

8.3%

8.1%

5.3%

5.3%

4.7%

53.5%

34.2%

21.8%

21.8%

21.1%

17.6%

13.3%

10.6%

8.7%

6.9%

4.8%

4.6%

4.1%

ワークライフバランスを重視してそこそこ働ければいい

ある程度昇進して、管理職として仕事をしていきたい

会社の経営層に加わりたい

投資をして自分の資産を増やしたい

いいところがあれば転職してキャリアアップしたい

定年の有無に関わらず、働けるうちはいつまでも働きたい

ライフイベント（育児や介護など）の機会に働き方を変えたい

昇進の有無に関わらず、定年まで働きたい

早期リタイア・FIREしたい

海外留学を経験してスキルアップをしたい

独立開業（起業）して、自分の力をためしたい

何年か働いた後、大学・大学院で学び直したい

スキルを身につけてフリーランスとして働きたい

「人生100年時代」

今後の働き方として考えに近いもの

5月(1,524)

6月(1,507)

7月(1,398)
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■4：入社予定先企業を決めるにあたって

55.4% 54.9%
51.2% 52.8%

50.0% 49.5%
51.9% 51.0% 50.1%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 24年卒 25年卒

入社予定企業を決めたあとに、「本当にこの会社でいいのか」と不安になったことがある学生の割合 n=1,159

50.5%

41.3%

58.6%
55.3%

48.2%
43.1%

59.7%

46.9%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

24年卒 25年卒

入社予定企業を決めたあとに「本当にこの会社でいいのか」と不安になったことがある学生の割合は50.1%（対前年0.9pt減）で、2年連

続で減少した。不安になったことがある学生についても、不安が解消された割合が41.1%（対前年5.8pt増）となり、全体的に入社予定

先に対する不安を持つ学生が減少しているようだ。

入社予定先企業から親・保護者が入社を承諾しているか確認されたことがある割合（「オヤカク」の経験がある割合）は25.4%（対前年

2.0pt増）で4人に1人が経験していることがわかった。確認方法としては「あなた宛ての電話で確認された（8.9%、対前年2.1pt増）」

「対面式の個人面談や面接の席で確認された（8.0%、対前年0.6pt増）」などが多く、企業から保護者に直接確認を取る方法よりも、学

生を通じた確認方法が多いようだ。

36.5% 38.2% 38.0% 36.9% 38.3% 35.9%
42.3%

35.3%
41.1%

63.5% 61.8% 62.0% 63.1% 61.7% 64.1%
57.7%

64.7%
58.9%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 24年卒 25年卒

不安になったことがある学生：不安は解消されたか ＜文理男女別＞不安が解消された人の割合

解消された 解消されない

36.4% 35.8%

29.4%

45.0%45.5% 44.5%

34.5%

44.1%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

24年卒 25年卒

48.1% 49.0% 49.9% 50.0% 49.5% 51.8% 54.2% 58.7% 56.9%
42.2% 41.4% 40.3% 44.9% 44.7%

53.1%

22.0% 18.0% 20.6% 25.2%
18.3%

21.9% 19.3% 14.8% 19.2%

21.5% 17.3% 20.6%
21.2% 24.9%

20.7%

30.0% 33.0% 29.5% 24.8%
32.1% 26.3% 26.5% 26.5% 23.9%

36.3% 41.4% 39.1% 33.9% 30.4% 26.2%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

23年卒

(1,408)

24年卒

(1,415)

25年卒

(1,159)

23年卒 24年卒 25年卒 23年卒 24年卒 25年卒 23年卒 24年卒 25年卒 23年卒 24年卒 25年卒

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

入社予定先を決めた学生全体から見て：

不安になったことがあるかと解消されたかどうかの割合
※四捨五入前の数値から算出し、最後に四捨五入しているためこのページ上のグラフと数値が合わない場合や合計が100%にならない場合があります。

不安になったことはない 不安になったが解消された 不安になり、解消されない
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28.2%

26.7%

16.7%

15.1%

13.2%

12.5%

12.5%

10.3%

8.9%

8.5%

8.3%

8.1%

5.9%

4.7%

3.5%

2.8%

2.2%

1.8%

1.4%

0.7%

27.5%

31.7%

20.4%

14.6%

7.5%

12.5%

13.0%

17.3%

12.3%

3.9%

6.1%

14.5%

8.1%

3.3%

6.6%

9.2%

2.0%

1.6%

2.3%

0% 10% 20% 30% 40%

時間が経つことで

気持ちが切り替えられた

自分で調べたり

考えたりして納得した

家族に相談して

対面式の

内々定者懇親会に出て

人事担当者と

WEBを通して話し合った

先輩社員と

直接会って話し合った

内々定者同士で

直接会って話し合った

人事担当者と

直接会って話し合った

先輩社員と

WEBを通して話し合った

他に気になっていた

企業に落ちた

WEBの

内々定者懇親会に出て

先輩や知人に相談して

職場見学をして

内々定者同士で

WEBを通して話し合った

大学のキャリアセンターや

教授・教員に相談して

内々定者研修に

直接参加して

内々定者対象の

オンライン型研修に参加して

内々定者アルバイトをして

バーチャル職場見学を

体験して

その他

不安が解消された学生：

不安が解消された理由【複数回答】
25年卒(237)

24年卒(269)

29.5%

19.7%

19.3%

16.5%

15.8%

12.8%

12.2%

11.6%

11.2%

11.0%

10.2%

10.2%

9.9%

9.6%

8.0%

7.9%

7.0%

6.5%

5.0%

4.2%

4.2%

3.6%

3.4%

3.0%

2.9%

2.8%

2.6%

2.1%

10.3%

3.0%

36.5%

19.9%

24.5%

19.4%

17.9%

14.5%

12.3%

11.0%

12.2%

13.1%

7.9%

14.6%

8.4%

10.8%

10.8%

9.1%

5.9%

8.1%

7.4%

4.7%

5.5%

5.8%

3.7%

3.3%

3.4%

3.1%

3.5%

3.4%

9.4%

3.2%

0% 10% 20% 30% 40%

この会社できちんと

務まるかどうか

給与が少ない

自分自身の能力や

スキルに自信がない

悪い評判・口コミで

勤務地がどこになるのか

わからない

希望の職種・配属先に

配属されるか不安

第一志望の業界・企業ではない

友人・知人の内々定先と

比較して見劣りがした

企業や仕事に関する

情報不足

選考が早すぎたことによる

ミスマッチの不安

他にどうしても気になる

業界・企業がある

就職活動内容に対して

後悔（心残り）がある

知名度が低い

内々定者や社内の

雰囲気・人間関係

残業時間が多い

業界全体の景気が良くない、

先行きが見えない

企業規模が比較的小さい

福利厚生が整っていない

企業を直接訪問したことがない

（一度しかない）

やりたい仕事ができなさそう

勤務地が希望と違う

平均勤続年数が短い、

短期間で辞める人が多い

両親・保護者が入社に

賛成ではなかった

人事担当・社員の対応

（内々定後に連絡がこないなど）

大学院に進学したほうが

よいのではと思った

女性社員が少ない

企業の業績・経営状態が悪い

（合併するなど）

人事担当・社員と直接会えてない

（一度しか会えてない）

なんとなく漠然と

その他

不安になったことがある学生：

なぜ不安になったのか【複数回答】
25年卒(591)

24年卒(731)
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45.9%

43.5%

40.3%

37.6%

31.9%

31.5%

30.7%

27.5%

26.5%

26.3%

25.0%

24.0%

23.5%

23.5%

22.5%

20.8%

10.8%

3.8%

0.6%

4.1%

47.5%

43.0%

39.0%

36.9%

32.6%

30.1%

29.9%

28.9%

27.5%

24.6%

27.2%

23.3%

24.2%

24.2%

25.9%

19.8%

10.1%

2.7%

0.9%

5.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

入社までにしておくべきこと

入社１年目の仕事内容

初任給や手当の詳細

入社までの注意事項

社宅や寮について

内定式の日時・内容

新入社員研修の

期間や内容

同期で入社予定の内々定者の

人数やプロフィール

将来のキャリアプラン

配属部署決定時期

勤務地決定時期

入社前研修の

有無や内容

残業の有無や量

休暇制度と

実際の取得状況

昇進・異動に関する

制度や現状

在宅勤務・テレワークの状況

産前産後休暇、

育児休業・支援制度

女性管理職の割合

その他

提供してほしいと

思う情報はない

入社予定先から「今」提供してほしいと思う情報

【複数回答】 25年卒(1,159)

24年卒(1,415)

20.0%

18.0%

16.6%

16.3%

15.4%

15.2%

14.5%

13.9%

13.8%

12.3%

12.1%

10.0%

10.0%

9.4%

8.6%

8.3%

7.3%

6.9%

6.4%

6.2%

5.4%

4.4%

3.2%

2.8%

2.7%

2.5%

1.4%

20.6%

22.4%

18.9%

15.3%

18.0%

18.4%

18.5%

15.9%

16.6%

9.7%

16.6%

16.8%

6.8%

15.0%

10.4%

13.3%

14.0%

8.0%

8.3%

7.2%

11.0%

5.7%

4.6%

4.3%

3.9%

5.6%

4.7%

1.0%

23.8%

0% 5% 10% 15% 20% 25%

待遇面で不満が

解消される

その仕事を一生やって

いけそうだと思える

内々定者アルバイトとして

実際の職場で働ける

内々定者同士で

交流がある

不安なことについて

入社予定先の人と話し合う

配属部署がある程度わかる

社会人としてちゃんと

自立できると思える

勤務地がある程度わかる

内々定者専用ＷＥＢページで

情報公開が行われる

入社予定企業の

悪い噂が払拭される

その不安について自分で

納得いくまで調べられる

人事や先輩社員との

WEB面談がある

業界についての知識を

十分身に付ける

入社予定先から定期的に

電話やメールで連絡がある

社員と懇親会で

直接会って親しくなる

対面式の

内々定者懇親会がある

実際の仕事をロール

プレイングで体験できる

社内見学・工場見学などの

機会がある

インターンシップ・仕事体験で

実際の職場を体験できる

仕事を行うためのスキルに

ついて相談できる

社会人としてのマナーが

身につく講習を受けられる

社員とWEB懇親会を

通じて親しくなる

WEBの

内々定者懇親会がある

面接が1回でも

対面式で行われる

親・保護者が入社することに

賛成してくれる

WEB社内見学・WEB工場見学

などの機会がある

その他

不安は解消できないと思う

不安が解消されない学生のみ

「もしこうだったら『この会社でいいのか』という

不安は解消されたのに」と思うこと 【複数回答】

25年卒(354)

24年卒(462)
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26.9% 26.4%
28.7%

25.7%
23.9% 23.4%

25.4%

0%

10%

20%

30%

40%

19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 24年卒 25年卒

入社予定先企業から親・保護者が入社を承諾しているか確認されたことがある割合（オヤカク）

25.2%

16.4%

28.7%

22.0%

29.2%

19.6%

29.3%

20.1%

0%

10%

20%

30%

40%

文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

24年卒 25年卒

8.9%

0.2%

2.0%

8.0%

4.1%

0.9%

0.5%

0.5%

3.9%

0.7%

6.8%

0.5%

1.6%

7.4%

3.3%

0.4%

0.5%

0.3%

5.6%

0.4%

0% 2% 4% 6% 8% 10%

あなた宛の電話で

確認された

親または保護者宛の

電話で確認された

親または保護者宛の

手紙で確認された

対面式の個人面談や

面接の席で確認された

WEBでの個人面談や

WEB面接の際に

確認された

親または保護者も含めた

対面式の面談があった

親または保護者も含めた

WEB面談があった

人事担当者の

家庭訪問があった

親または保護者の捺印

または署名を求める

書類を渡された

その他の方法で

確認された

親・保護者承諾の確認方法【複数回答】
※分母は入社予定先が決まっている学生

25年卒(1,159)

24年卒(1,415)
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25年卒　就職モニター調査7月
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■5：内々定後の企業との接触について

内々定後、企業と接触を持った学生の割合は89.8％（対前年0.7pt増）で、多くの学生が内々定後に企業との接触があるようだ。接触し

ている頻度は「1か月に1回程度（40.1%、対前年1.2pt減）」の割合が最も高かった。入社までに内々定者フォロー・内々定者研修を希

望する学生は78.0%となり、その理由としては「内々定者同士の人間関係を深めたい（53.8%、対前年9.5pt減）」が前年に引き続き最も

高かった。希望する内容では「内定者懇親会（対面）（58.0%、対前年2.8pt減）」が最も多い。内定式については希望する学生が47.9%

（対前年8.8pt減）と過半数を下回った。

87.0%

85.8%

87.4%

83.2%

87.6%

87.0%

86.8%

89.1%

89.8%

13.0%

14.2%

12.6%

16.8%

12.4%

13.0%

13.2%

10.9%

10.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

17年卒

18年卒

19年卒

20年卒

21年卒

22年卒

23年卒

24年卒

25年卒

内々定後、企業と接触をもったか

はい いいえ

83.0%

79.5%

79.3%

74.0%

87.1%

85.2%

81.5%

82.8%

78.0%

17.0%

20.5%

20.7%

26.0%

12.9%

14.8%

18.5%

17.2%

22.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

17年卒

18年卒

19年卒

20年卒

21年卒

22年卒

23年卒

24年卒

25年卒

入社までに内々定者フォロー・内々定者研修を希望するか

はい いいえ

10.5%

8.9%

10.2%

9.3%

14.0%

9.8%

9.8%

8.7%

8.9%

44.6%

40.9%

41.1%

38.0%

44.8%

42.2%

41.4%

41.3%

40.1%

18.7%

21.5%

21.0%

21.1%

15.9%

21.2%

23.7%

26.7%

28.1%

21.3%

23.8%

23.9%

27.3%

19.4%

22.1%

20.5%

19.9%

18.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

17年卒

18年卒

19年卒

20年卒

21年卒

22年卒

23年卒

24年卒

25年卒

企業と接触している頻度

1週間に2回以上 1週間に1回程度 2週間に1回程度 1ヶ月に1回程度 2ヶ月に1回程度 ほとんど接触していない

／なるべく接触したくない

5.7%

5.7%

9.2%

8.1%

15.1%

11.9%

12.3%

9.8%

10.0%

39.4%

47.7%

45.5%

45.9%

50.6%

52.0%

48.6%

50.3%

50.7%

44.8%

39.9%

38.9%

40.7%

28.2%

29.0%

32.7%

34.4%

33.3%

7.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

17年卒

18年卒

19年卒

20年卒

21年卒

22年卒

23年卒

24年卒

25年卒

今後内々定先企業と接触する場合に希望する頻度

53.8%

51.5%

47.4%

42.6%

34.5%

19.5%

15.7%

2.6%

0.5%

63.3%

51.9%

48.7%

38.6%

37.7%

21.4%

16.9%

3.3%

0.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

内々定者同士の人間関係を深めたい

入社予定先の職場の雰囲気を知りたい

入社後の仕事内容について深く知りたい

社会人として必要な知識や

スキル、マナーを身に付けたい

先輩社員や人事担当者との

人間関係を深めたい

選んだ会社が正しかったか見極めたい

本当に入社できるか不安だから

何となく

その他

内々定者フォローや、内々定者研修を受けたい理由 【複数回答】

25年卒(1,000)

24年卒(1,285)
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57.0%

44.2%

22.2%

12.6%

9.5%

9.1%

8.6%

7.9%

7.6%

5.0%

4.6%

4.0%

3.9%

3.5%

3.1%

1.9%

1.3%

1.1%

1.0%

0.9%

0.8%

0.6%

0.5%

0.4%

0.3%

0.2%

1.5%

58.3%

37.7%

23.7%

13.3%

8.0%

8.1%

11.4%

8.8%

7.9%

7.1%

4.9%

5.4%

4.8%

4.1%

2.5%

2.1%

2.0%

0.5%

0.9%

1.1%

0.5%

0.5%

0.2%

0.4%

0.3%

0.2%

0.9%

0%10%20%30%40%50%60%70%

人事担当者からのメールや電話連絡

内定者懇親会（対面）

内定者懇親会（WEB）

先輩社員（OB・OG含む）との懇親会（対面）

先輩社員（OB・OG含む）との懇親会（WEB）

人事や先輩社員との個人面談（WEB）

提出書類の案内や事務連絡

内定者専用WEBサイト

人事担当者との食事

入社の意思や他社の選考状況の確認 ※1

内定者アルバイトやその案内

研究室、工場など施設（社内）見学

勉強会 ・グループワーク・研修

人事や先輩社員との個人面談（対面）

内々定式（10月1日の内定解禁より前に実施）

内定式（10月1日に正式に内定が出た後実施）

社内報などの資料の郵送

社内行事への参加

通信教育（郵送形式）

その企業が出展する社外のイベントへの参加

e-learning形式の通信教育

WEB工場見学・WEB社内見学

入社後に必要な知識・マインドを

身につけるための課題設定

旅行（宿泊有）

人事担当者による研究室・ゼミ訪問

災害の際の安否確認

旅行（宿泊無）

その他

内々定者フォロー・実際にあった接触の内容 【複数回答】

25年卒(1,146)

24年卒(1,372)

※2

37.7%

58.0%

18.6%

29.8%

11.6%

9.9%

17.2%

16.1%

12.2%

16.3%

13.0%

24.7%

10.8%

9.0%

47.9%

11.7%

8.0%

9.6%

6.0%

21.6%

3.7%

13.6%

7.8%

0.8%

2.2%

6.7%

0.5%

39.4%

60.8%

20.0%

32.0%

14.9%

9.7%

19.8%

16.0%

11.7%

16.9%

16.3%

26.3%

12.8%

8.4%

56.7%

13.6%

9.8%

9.4%

5.1%

19.2%

5.2%

12.2%

8.1%

0.9%

2.8%

6.2%

0.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

内々定者フォロー・希望する内容 【複数回答】

25年卒(1,000)

24年卒(1,285)
※1 は「希望する内容」の選択肢には含めない

※2 は「実際にあった接触の内容」の選択肢には含めない
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55.8% 52.6%

44.2% 47.4%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

24年卒(1,551) 25年卒(1,282)

入社までの期間に研修※を受けたいと思うか
※集合型研修やオンライン型の研修

思う 思わない

62.2%

53.7%

51.2%

35.0%

31.6%

28.6%

27.0%

24.4%

23.5%

23.0%

22.6%

20.8%

16.5%

7.6%

0.4%

60.9%

57.2%

51.5%

41.3%

31.3%

27.1%

26.9%

28.5%

22.3%

24.0%

25.3%

25.9%

17.0%

8.1%

0.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

ビジネスマナー

社会人としての心構え

業務内容に関する専門的なスキル

コミュニケーションスキル

企業理念などの会社理解

ビジネスシミュレーション

ビジネス英語・語学力強化

チームワーク強化

ロジカルシンキング（論理的思考）

コンプライアンス

プレゼンテーションスキル

キャリアデザイン

自分の強み・弱み理解

ダイバーシティ&インクルージョン

その他

研修を受けたいと思う学生

研修で受けたい内容【複数回答】

25年卒(640)

24年卒(843)

入社までの期間に研修を受けたいと思う学生の割合は52.6%（対前年3.2pt減）となった。研修の形式としてはオンライン型研修が70.1%

（対前年3.5pt増）で、集合型研修の65.7%（対前年2.8pt減）をやや上回っている。

研修で受けたい内容では「ビジネスマナー（62.2%、対前年1.3pt増）」「社会人としての心構え（53.7%、対前年3.5pt減）」「業務内

容に関する専門的なスキル（51.2%、対前年0.3pt減）」などが特に多かった。

68.5% 65.7% 66.6% 70.1%

14.4% 16.8% 14.4%
14.8%

17.1% 17.5% 19.0% 15.0%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

24年卒(843) 25年卒(640) 24年卒(843) 25年卒(640)

集合型研修 オンライン型の研修

研修を受けたいと思う学生

集合型研修、オンライン型の研修を希望するか

希望する 希望しない よくわからない
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■6：【理系】7月の活動状況

9.1%

11.0%

9.7%

9.7%

6.6%

10.7%

20.8%

4.4%

5.7%

6.0%

6.2%

8.2%

6.8%

9.4%

3.2%

10.3%

16.8%

4.1%

1.5%

4.4%

0%10%20%30%40%50%60%70%80%90%100%

大学に志望企業調査票を提出した

企業の研究所・工場などを見学した

WEBを使った研究所見学・工場見学に

参加した

就職に関して教授に相談した

ジョブマッチングを受けた

研究概要書・研究概要レポートを

提出した

企業の採用選考を受けた

企業から推薦状を求められた

大学から推薦状を発行された

大学院（修士・博士）への進学を目指す

ことに決めた

7月の理系学生の活動状況 【複数回答】

理系男子(318)

理系女子(340)

11.6%

11.9%

9.4%

15.9%

4.6%

10.9%

26.3%

4.6%

4.8%

9.9%

5.7%

8.8%

8.3%

5.3%

6.0%

10.3%

14.6%

4.1%

3.8%

2.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

学部生(284)

院生(374)

2月 3月 4月 5月 6月 7月

自由応募のみ 64.8% 66.6% 68.9% 67.7% 66.1% 66.3%

教授推薦のみ 1.5% 0.9% 1.7% 2.2% 3.2% 1.8%

自由応募・

教授推薦の併願で
13.0% 11.3% 6.5% 6.5% 6.3% 5.0%

あまり意識して

いない
20.7% 21.3% 22.9% 23.6% 24.4% 26.8%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

企業への応募方法 （25年卒2月～7月）

69.0% 66.0% 65.0% 60.7% 62.8%
55.5%

69.2%
61.8% 63.5%

68.7%

2.1%
0.8%

0.2%
1.9%

1.3%
4.5%

3.3%

2.7%
4.2%

2.2%
4.5%

4.8% 3.8% 4.4% 3.0% 14.8%

10.1%
14.9% 9.8% 6.4%

24.4% 28.5% 30.9% 32.9% 32.9%
25.2%

17.3% 20.7% 22.5% 22.7%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

21

年

卒

22

年

卒

23

年

卒

24

年

卒

25

年

卒

21

年

卒

22

年

卒

23

年

卒

24

年

卒

25

年

卒

学部生 院生

企業への応募方法 （各卒年7月の年次推移）

自由応募のみ 教授推薦のみ

自由応募・教授推薦の併願で あまり意識していない
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17.1%

8.9%

13.5%

11.0%

10.7%

11.6%

22.7%

14.2% 14.2%

10.9%

9.9%
8.9%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

2月 3月 4月 5月 6月 7月

大学に志望企業調査票を提出した・学部生

25年卒 24年卒 23年卒

23.4%

14.7%

11.7%

9.7%

7.6%

5.7%

20.9%

15.2%

12.4%

8.9%
5.4%

4.7%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

2月 3月 4月 5月 6月 7月

大学に志望企業調査票を提出した・院生

25年卒

24年卒

23年卒

26.6%

19.8%

12.5%
10.8% 10.0%

11.9%

24.1%

15.9%

12.6%
9.7%

10.3%

8.2%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

2月 3月 4月 5月 6月 7月

企業の研究所・工場などを見学した・学部生

25年卒

24年卒

23年卒

35.4%

18.0%

14.4%

8.2%

8.6%

8.8%

34.9%

23.0%

15.6%

11.5%

9.7%

7.2%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

2月 3月 4月 5月 6月 7月

企業の研究所・工場などを見学した・院生

25年卒

24年卒

23年卒

23.3%

17.6%

8.1% 7.6%

8.4%
9.4%

23.5%

15.9%

9.7%
8.7%

8.6%
7.7%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

2月 3月 4月 5月 6月 7月

WEBを使った研究所見学・工場見学に参加した・学部生

25年卒 24年卒 23年卒

27.6%

15.4%

9.1%

6.0%

9.0% 8.3%

37.4%

23.8%

10.6%

8.5%
7.4%

5.5%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

2月 3月 4月 5月 6月 7月

WEBを使った研究所見学・工場見学に参加した・院生

25年卒 24年卒 23年卒

※23年卒の2月は、3月に2月分の活動を調査したもの ※23年卒の2月は、3月に2月分の活動を調査したもの
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35.1%

29.2%
27.5%

21.7%

13.7%

15.9%

36.7%

26.8%

30.2%

23.5%

16.4%

13.1%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

2月 3月 4月 5月 6月 7月

就職に関して教授に相談した・学部生

25年卒

24年卒

23年卒

27.9%

21.9%

16.0%

10.3%

6.7%

5.3%

30.6%

26.7%

18.9%

13.3%

10.1%

7.6%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

2月 3月 4月 5月 6月 7月

就職に関して教授に相談した・院生

25年卒

24年卒

23年卒

9.7% 10.1%

6.2%
7.2%

6.4%
4.6%

9.3% 8.0% 7.9%

3.4%

3.7%
2.8%

0%
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25%

30%

35%

2月 3月 4月 5月 6月 7月

ジョブマッチングを受けた・学部生

25年卒

24年卒

23年卒

25.8%

26.5%

16.6%

7.4%
6.3%

6.0%

29.3%

27.7%

16.1%

9.1%

6.0%

4.9%

0%
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35%

2月 3月 4月 5月 6月 7月

ジョブマッチングを受けた・院生

25年卒

24年卒

23年卒

12.5%

11.3%

10.1%

7.4%

13.9%

10.9%

14.4%

13.4%

13.0%
7.9%

9.7%

7.0%

0%
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70%

2月 3月 4月 5月 6月 7月

研究概要書・研究概要レポートを提出した・学部生

25年卒

24年卒

23年卒

54.8%

44.6%

23.9%

13.3%

11.3%

10.3%

55.0%
50.3%

31.3%

18.0%

11.8%

9.0%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

2月 3月 4月 5月 6月 7月

研究概要書・研究概要レポートを提出した・院生

25年卒

24年卒

23年卒
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2.3%
4.2%

5.0%
3.4% 3.5%

4.8%

2.3%
3.3% 3.8% 3.6% 4.1% 2.3%
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2月 3月 4月 5月 6月 7月

大学から推薦状を発行された・学部生

25年卒 24年卒 23年卒

6.9%

8.6%

6.6%

4.4%
6.8%

3.8%

6.6%

11.8%

6.5%
7.1%

12.4%

3.3%
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2月 3月 4月 5月 6月 7月

大学から推薦状を発行された・院生

25年卒 24年卒 23年卒

61.8%

59.9%

51.8%

41.5%

26.5% 26.3%

61.2%

69.5%

53.2%

39.3%

33.6%

20.1%
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2月 3月 4月 5月 6月 7月

企業の採用選考を受けた・学部生

25年卒

24年卒

23年卒

79.9%

69.6%

48.4%

28.3%
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■7：人事担当者について

43.3%

42.8%

41.3%

36.7%

35.8%

34.4%

32.9%

30.4%

29.2%

28.1%

24.5%

21.5%

21.4%

21.2%

19.8%

19.3%

17.5%

16.0%

15.2%

14.8%

14.5%

13.4%

13.1%

12.4%

9.8%

8.5%

3.3%

1.4%

47.7%

47.1%

46.6%

39.3%

36.5%

36.6%

33.8%

34.5%

29.1%

30.9%

31.0%

24.1%

21.3%

23.2%

19.3%

22.3%

20.5%

14.7%

14.2%

17.2%

14.9%

16.5%

11.3%

13.1%

10.5%

9.0%

4.4%

0.5%

0%10%20%30%40%50%60%

話を聞いてくれる、

聞き上手である

自由に話せる雰囲気を

作ってくれる

学生の立場を尊重してくれる

笑顔が良い

親身になって

相談に乗ってくれる

会社の悪い点も隠さずに

話してくれる

丁寧できれいな

言葉遣いで話す

話し方がうまい

目を見て話してくれる

話が面白い、

時々笑いが入る

色々アドバイスしてくれる

マナーが良い

まじめそうで落ち着いた感じ

身だしなみが

きちんとしている

会社のことに精通している

具体例を出して

説明してくれる

声がよく通って

聞き取りやすい

他社を公正に評価できる

時間に正確

熱心である、熱い人である

若い、年齢が近い

話題が豊富

頭が良さそう

余計なことは聞かない

仕事ができそうな感じ、

エリートっぽい

愛社精神を持っている

ジェンダー平等に対する

意識が高い

その他

これまで出会った印象の良かった人事担当者の特徴 【複数回答】

25年卒(1,398) 24年卒(1,748)

13.6%

24.7%

24.1%

15.1%

8.8%

10.0%

9.4%

11.6%

9.8%

8.2%

9.6%

10.2%

9.0%

5.5%

5.5%

9.1%

10.5%

7.4%

12.9%

10.7%

4.7%

4.8%

7.4%

12.3%

5.9%

3.0%

9.2%

3.5%

14.4%

26.9%

24.9%

15.2%

9.4%

9.0%

8.4%

10.9%

9.4%

9.2%

8.2%

10.5%

7.8%

5.0%

5.1%

9.4%

9.9%

8.0%

11.5%

10.7%

3.5%

4.0%

6.6%

14.4%

4.1%

1.4%

7.9%

2.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

話がかみ合わない・

聞く耳を持たない

威圧的な雰囲気がある

こちらを見下すような

態度を取る

表情が暗い

相談しても冷たい態度を取る

都合の悪いことは

答えてくれない

言葉遣いが悪い、

敬語が使えない

話し方が下手

こちらの目を見ないで話す

話が面白くない、

つまらない

的外れなアドバイスをされる

マナーが悪い

不真面目で軽薄な感じ

身だしなみが整っていない、

だらしない

会社のことをよく知らない

説明が抽象的で

分かりにくい

声が小さく聞き取りにくい

他社の批判をする

時間を守らない

無気力である

若々しさがない、

年齢が離れている

話題が乏しい

頭が悪そう

ぶしつけな質問をしてくる

仕事ができそうにない

感じがする

愛社精神がない、

自社を批判する

差別意識がある

その他

これまで出会った印象の悪かった人事担当者の特徴 【複数回答】

これまでに出会った印象の良かった人事担当者の特徴では「話を聞いてくれる、聞き上手である（43.3%、対前年4.4pt減）」が前年に

引き続き最も回答が多かったが、昨年よりも回答率が減少した。また多くの項目で回答率が減少した。印象の悪かった人事担当者の特

徴で最も割合が高かったのは「威圧的な雰囲気がある（24.7%、対前年2.2pt減）」だった。
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25年卒　就職モニター調査7月
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人事担当者の印象が悪かったため選考に進まなかった企業がある学生の割合
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人事担当者の印象が良くて、選考に進んだ企業がある学生の割合
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25年卒　就職モニター調査7月
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入社を決意したきっかけとなった言葉　※一部抜粋

理系男子

理系男子

理系女子

理系男子

理系女子

理系女子

文系女子

文系男子

文系男子

文系女子

文系女子

文系女子

選考辞退のきっかけとなった言葉　※一部抜粋

文系女子

理系女子

文系男子

文系女子

文系男子

理系女子

理系男子

理系女子

理系男子

自動車業界なんてこの先縮小するから

現実的に考えてその企画は無理

弊社で活躍できる人材だと思うし、会社をどんどん改革していってくれることを期待している。

噛んでも大丈夫だから、思いを最大限ぶつけてください

明るい雰囲気がうちに馴染めると思います。

弊社はあなたが活躍できる環境があると思います。

あなたはこの職種に向いていると思うよ。あなたと働きたい

専門分野関係なく、挑戦して良い

友達いなそうだね

趣味が多く君の人間性がわからないね。

そんなんじゃ社会人やっていけないですよ。

この仕事向いてると思うよ

すぐにでも活躍できると思う

自社で学んだことは他社でも必ず武器になる。

自身のやりたいことを第一優先に

自分のことが好きと思える人生に

チャレンジできる環境がある

〇〇企業に入るならこちらに入ってくださいよ

名前を間違えられた。

他の人に聞いてください

それうちじゃなくてもいいじゃん。
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25年卒　就職モニター調査7月
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■8：ジョブ型採用について

24年卒

全体 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

223 224 28 80 68 48

17.4% 22.4% 21.4% 22.5% 22.1% 25.0%

21.5% 19.9% 3.6% 26.3% 27.9% 25.0%

15.4% 18.0% 17.9% 13.8% 20.6% 27.1%

6.3% 10.1% 21.4% 6.3% 5.9% 2.1%

13.7% 9.4% 21.4% 3.8% 5.9% 4.2%

7.1% 6.8% 3.6% 15.0% 0.0% 2.1%

6.7% 5.2% 7.1% 5.0% 4.4% 2.1%

7.2% 4.3% 3.6% 2.5% 7.4% 6.3%

2.6% 3.7% 0.0% 5.0% 5.9% 4.2%

1.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

0.4% 0.2% 0.0% 0.0% 0.0% 2.1%

25年卒

 将来のキャリアプランを立てやすいから

 勤務地が決まっているから

 なんとなく

 ジョブローテーションがないから

 その他

 やりたい仕事ができそうだから

 募集職種が志望職種と一致していたから

 志望企業の募集形態がジョブ型採用だったから

 専門的なスキルを身に付けられそうだから

 仕事内容が魅力的だったから

 大学・大学院で学んだことを活かせるから

ジョブ型採用の採用選考に応募したことがある割合は全体で16.7%（対前年3.8pt増）で、2年連続で増加していた。特に理系院生では

割合が高く、27.6%（対前年7.0pt増）と4人に1人以上が経験があることが分かった。

ジョブ型採用の採用選考に応募した理由では「やりたい仕事ができそうだから（22.4%、対前年5.0pt増）」の割合が最も高かった。一

方でジョブ型採用の採用選考を受けた社数の平均は前年の4.8社から1.0pt減少し3.8社となった。入社予定先がジョブ型採用での採用

だった割合は、入社予定先を決めている学生の10.1%（対前年2.4pt増）で1割を超えた。
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24.9%
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ジョブ型採用の採用選考に応募したことがある割合 23年卒 24年卒 25年卒
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(1,749)
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(1,748)
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(1,398)

24年卒 25年卒 24年卒 25年卒 24年卒 25年卒 24年卒 25年卒 24年卒 25年卒 24年卒 25年卒

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 理系学部生 理系院生

ジョブ型採用について、どの程度知っているか

人に説明できる程度に

知っている

おおよその意味は

分かっているが

説明する自信はない

聞いたことがあるが

詳しくは知らない

まったく聞いたことがない

22.4%

19.9%

18.0%

10.1%

9.4%

6.8%

5.2%

4.3%

3.7%

0.2%

17.4%

21.5%

15.4%

6.3%

13.7%

7.1%

6.7%

7.2%

2.6%

1.7%

0.4%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

25年卒
24年卒

ジョブ型採用の採用選考に応募したことがある学生

ジョブ型採用の採用選考に応募した理由
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25年卒　就職モニター調査7月
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8.8%
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7.7%
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11.9%
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全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 理系学部生 理系院生

入社予定先を決めている学生

入社予定先がジョブ型採用での採用だった割合
23年卒（1,408） 24年卒(1,415) 25年卒(1,159)

43.8%

40.2%

32.2%

11.2%

8.7%

7.7%

4.2%

3.5%

3.5%

3.4%

3.2%

3.1%

2.2%

2.0%

1.8%

0.8%

0.7%

0.3%

0.3%

0.3%

0.3%

1.3%

41.3%

45.0%

22.8%

9.1%

8.9%

5.0%

3.2%

4.6%

4.1%

1.3%

1.1%

2.4%

0.9%

0.4%

1.1%

1.3%

0.5%

0.9%

0.9%

0.9%
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0.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

企業ホームページ

就職情報サイト

インターンシップ・仕事体験

逆求人サイト（企業からオファーが来るサイト）

企業個別のセミナー

合同企業説明会（就職イベントなど）

ダイレクトメール（WEB、e-mail、郵送）

WEBセミナー

新卒紹介サービスからの紹介

就職情報誌

親、親類、友人

学内の合同企業説明会

大学の教員や職員からの紹介

転職情報サイト

SNS（LINE、Facebook、X(Twitter)、Instagram、TikTok等）

大学のOB・OG・先輩社員

キャリアセンターで求人票を見て

YouTube

テレビ、新聞、雑誌、書籍（CM・広告含む）

商品、サービス、店舗を利用して

アルバイト先として

その他

ジョブ型採用の採用選考に応募したことがある学生

ジョブ型採用の募集はどこで探したか 【複数回答】
25年卒(224) 24年卒(223)
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24年卒

(223)

25年卒

(222)

24年卒 25年卒 24年卒 25年卒 24年卒 25年卒 24年卒 25年卒 24年卒 25年卒 24年卒 25年卒

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 理系学部生 理系院生

ジョブ型採用の採用選考に応募したことがある学生

ジョブ型採用の採用選考を受けた社数・平均

ジョブ型採用の募集だった社数・平均 ジョブ型採用以外の社数・平均 棒グラフ上：採用選考を受けた社数・平均

【単位：社】
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■9：キャリア形成活動・就職活動の時期について
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年
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だ
開
始
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キャリア形成活動の開始時期

＜大学生＞ n=953

キャリア形成活動を開始した時期

キャリア形成活動を開始したかった時期

キャリア形成活動・就職活動の時期について、実際に開始した時期と開始したかった時期を聞いた。近年大学1，2年生からのキャリア

形成活動も拡大しているが、実際にこの時期から開始していたのは大学生の31.7%、大学院生の10.1%であり、この時期から開始した

かったという回答については大学生の51.3%、大学院生の24.0%と、早くから取り組むことに対する前向きな考えが見られた。実際の開

始時期より何ヶ月前／後から開始したかったか（実際に開始した時期と開始したかった時期の差）をみると、早く始めればよかったと

考えていたのは大学生の54.6%、大学院生の56.2%と、いずれも過半数を超えた。
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キャリア形成活動の開始時期

＜大学院生（6年制大学6年生を含む）＞ n=445

キャリア形成活動を開始した時期

キャリア形成活動を開始したかった時期

16.1%

11.5%

3.6% 3.9%
5.4%

7.4%
6.5%
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1.3% 1.5% 1.8%
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キャリア形成活動は実際の開始時期より何ヶ月前／後から開始したかったか 大学生(928) 大学院生(438)
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7.8%

16.4%
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月
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年
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就職活動の開始時期

＜大学生＞ n=953

就職活動を開始した時期

就職活動を開始したかった時期
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4.9%
7.5%

2.5% 3.5%
1.8%

5.6%
2.6%

6.8%

1.9% 1.7% 1.7% 1.8% 0.3% 1.2% 0.0% 0.3% 0.1% 1.2% 1.0% 0.7% 0.4% 0.6% 0.4%

0.0%

5.0%

10.0%

15.0%

20.0%

25.0%

30.0%

35.0%

40.0%

大
学1

年
生

大
学2

年
生

大
学3

年
生

大
学4

年
生

大
学
院1
年
生4

月

大
学
院1

年
生5

月

大
学
院1

年
生6

月

大
学
院1

年
生7

月

大
学
院1

年
生8

月

大
学
院1

年
生9

月

大
学
院1

年
生1

0

月

大
学
院1

年
生1

1

月

大
学
院1

年
生1

2

月

大
学
院1

年
生1

月

大
学
院1

年
生2

月

大
学
院1

年
生3

月

大
学
院2

年
生4

月

大
学
院2

年
生5

月

大
学
院2

年
生6

月

大
学
院2

年
生7

月

大
学
院2

年
生8

月

大
学
院2

年
生9

月

大
学
院2

年
生1

0

月

大
学
院2

年
生1

1

月

大
学
院2

年
生1

2

月

大
学
院2

年
生1

月

大
学
院2

年
生2

月

大
学
院2

年
生3

月

ま
だ
開
始
し
て
い
な
い

就職活動の開始時期

＜大学院生（6年制大学6年生を含む）＞ n=445

就職活動を開始した時期

就職活動を開始したかった時期
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就職活動は実際の開始時期より何ヶ月前／後から開始したかったか 大学生(928) 大学院生(438)
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■10：大学生活における習慣について

大学生活における習慣と、就職活動を通じた習慣の変化について聞いた。読書習慣について1ヶ月にどの程度読書をするか聞くと、

「ほとんど読まない」が51.2%で過半数を占めた。睡眠習慣としては、1日の平均睡眠時間は6.8時間で、就寝時間としては「24時台」

が32.4%で最も多かった。就職活動による変化としては、4人に1人が睡眠時間が「減った」（25.0%）と回答しており、次いで運動習慣

（「減った」16.6%）や読書習慣（「減った」15.3%）も減ったと回答した学生が多かった。反対に「増えた」という回答が多かったの

は読書習慣で8.7%となった。

1冊
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11.0%

6～9
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読むことが多いジャンル
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深夜3時台

深夜4時以降

就寝時刻

60.9%

89.4%

95.9%

14.4%

7.4%

2.5%

24.7%

3.1%

1.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

朝食

昼食

夕食

食事習慣

ほとんど毎日食べる 週に2～3日食べる ほとんど食べない

15.2

27.0

34.6

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0

朝食

昼食

夕食

食事にかける平均時間（分）
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週5日以上
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週3～4

日程度

13.1%

週2日程度

11.8%

週1日程度

11.0%

月1～3日程

度

10.1%

ほとんど運動

しない

46.9%

運動習慣（1週間でどの程度運動・スポーツをするか）
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5.7%

3.1%

1.4%

2.0%

7.7%

15.3%

25.0%

6.0%

5.8%

4.4%

16.6%

76.0%

69.3%

90.9%

92.8%

93.6%

75.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

読書習慣

睡眠時間

食事回数・時間（朝食）

食事回数・時間（昼食）

食事回数・時間（夕食）

運動習慣

就職活動の開始前後での生活習慣の変化

増えた 減った 変わらない

29.8%

13.5%

8.7%

21.4%

2.0%

0.2%

1.0%

1.7%

1.8%

3.4%

1.7%
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ダンス、ヨガ、ピラティス

武道・武術(柔道、柔術、…

その他

ほとんど運動しない

よくする運動・スポーツ
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■11：グローバルな働き方について

グローバルな働き方についての希望を聞くと、多くの項目で「働きたくない」の回答が増加した。最も回答が多かったのは「外国語で

の電話対応がある職場（で働きたくない）」の54.1%（対前年2.6pt増）であった。また特に増加が大きかったのは「外国語でのメール

対応がある職場（で働きたくない）」（38.6%、対前年4.2pt増）「海外展開している日本企業（で働きたくない）」（21.7% 、対前年

4.0pt増）であった。

35.3%

20.1%

19.5%

9.8%

17.9%

15.8%

12.1%

12.7%

1.9%

19.5%

6.7%

12.5%

13.6%

5.1%

7.4%

14.5%

5.4%

5.3%

4.5%

0.3%

1.0%

74.1%

39.2%

23.9%

25.8%

13.1%

21.4%

20.3%

16.0%

14.7%

1.9%

23.0%

7.4%

11.5%

15.0%

5.5%

8.7%

18.4%

7.3%

6.1%

5.0%

0.3%

1.0%

71.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

アメリカ

カナダ

イギリス

スペイン

ドイツ

フランス

イタリア

スイス

その他ヨーロッパ

オーストラリア・ニュージーランド

中国

韓国

台湾

ベトナム

タイ

シンガポール

マレーシア

インドネシア

フィリピン

その他東南アジア

その他国・地域

日本

勤務したいと思う国・地域 【複数回答】

25年卒

24年卒

70.5%

0.8%

3.0%

1.2%

0.6%

0.5%

5.7%

0.3%

13.3%

1.7%

1.5%

1.0%

76.6%

1.6%

2.0%

0.4%

0.6%

0.4%

4.4%

0.1%

10.5%

1.4%

1.4%

0.7%

71.7%

1.4%

1.5%

0.5%

0.7%

0.7%

6.4%

0.3%

14.2%

0.6%

0.9%

1.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

海外に行ったことはない

正規留学

交換留学 ／ 派遣留学

親の海外赴任

(帰国子女)

海外インターンシップ

海外ボランティア

語学留学

ワーキングホリデー

旅行、バックパッカー

国際学会や会議への

参加・発表

研究活動・実験・

フィールドワーク

その他

(上記以外の

目的で海外に行った)

大学や大学院在学中に海外に行ったことがあるか、

および海外に行った目的
(複数回ある場合は、最も長い期間のものを選択)

25年卒

24年卒

23年卒

6.8% 6.4% 4.7% 4.4% 5.5% 5.0% 10.0% 9.7% 13.2% 12.5% 14.0% 13.7% 18.3% 18.2%
7.7% 8.1%

8.9% 8.9% 7.4% 8.0% 8.0% 8.5%
9.2% 9.4%

11.5% 12.0% 11.7% 11.2%
16.1% 13.1%

8.8% 8.0%

49.9% 46.2%
36.3% 33.5% 37.8% 35.9%

32.3% 30.2%

40.6% 37.3%
45.7% 43.8%

47.9% 47.1%

43.0% 43.7%

34.4% 38.6%
51.5% 54.1% 48.6% 50.6% 48.5% 50.7%

34.7% 38.3%
28.6% 31.2%

17.7% 21.7%
40.5% 40.2%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

24年卒 25年卒 24年卒 25年卒 24年卒 25年卒 24年卒 25年卒 24年卒 25年卒 24年卒 25年卒 24年卒 25年卒 24年卒 25年卒

外国語でのメール

対応がある職場

外国語での電話

対応がある職場

外国語での

打ち合わせ・会議

対応がある職場

月に1回程度の

海外出張が

ある職場

年に1～3回程度

の海外出張が

ある職場

海外の拠点が

ある職場

海外展開している

日本企業

外資系企業

外国語を必要とする職場や海外出張がある職場に関する考え

ぜひ働きたい できれば働きたい 働いてもよい 働きたくない
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■12：就職活動に関する書籍について

就職活動対策書籍の購入経験がある割合は36.8%（対前年2.0pt増）で前年より増加した。購入した書籍の形式で「電子書籍のみ購入し

た」の割合は3.3%（対前年1.1pt増）、「紙の本と、電子書籍の両方を購入したことがある」の割合は10.9%（対前年2.4pt増）でいず

れも前年より増加した。購入した書籍の内容では前年と同様に「筆記試験対策（71.7%、対前年5.7pt増）」の割合が最も高く、次が

「面接対策（24.1%、対前年0.3pt増）」だった。

71.7%

24.1%

21.3%

17.4%

15.6%

13.3%

10.2%

5.3%

7.9%

6.9%

2.2%

66.0%

23.8%

23.4%

20.8%

18.6%

16.9%

12.5%

6.7%

6.6%

4.9%

1.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

筆記試験対策

面接対策

企業・業界研究対策

自己分析に関する内容

一般常識問題対策

エントリーシート対策

就活のスケジュールや流れなど

全体がつかめる内容

時事対策

インターンシップ・仕事体験対策

マナー対策

その他

購入した書籍の内容 【複数回答】

25年卒(512)

24年卒(605)

36.8%

37.9%

32.1%

41.5%

32.6%

34.8%

35.3%

26.6%

41.2%

34.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

全体

文系男子

理系男子

文系女子

理系女子

就職活動対策書籍の購入経験がある割合

25年卒 24年卒

0.9%

0.3%

0.1%

0.5%

1.3%

1.9%

2.2%

3.3%

7.5%

5.3%

8.0%

8.0%

15.8%

9.8%

8.5%

10.9%

91.6%

94.4%

91.9%

91.5%

82.8%

88.3%

89.3%

85.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

18年卒

19年卒

20年卒

21年卒

22年卒

23年卒

24年卒

25年卒

購入した書籍の形式 電子書籍のみ購入した

紙の本と、電子書籍の両方を購入したことがある

紙の本のみ購入した
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25年卒　就職モニター調査7月
≪本誌≫

■13：就職活動に影響したニュースワード

カテゴリー別ベスト5 回答割合

1位 初任給アップ 26.0%

2位 働き方改革 19.2%

3位 テレワーク、リモートワーク、在宅勤務 18.1%

4位 ChatGPT・対話型AI 16.4%

4位 人工知能・AI 16.4%

1位 初任給アップ 31.5%

2位 人工知能・AI 17.4%

3位 ChatGPT・対話型AI 16.5%

4位 テレワーク、リモートワーク、在宅勤務 15.0%

5位 デジタルトランスフォーメーション（DX） 12.5%

1位 初任給アップ 27.8%

2位 働き方改革 23.6%

3位 テレワーク、リモートワーク、在宅勤務 23.0%

4位 女性活躍推進 20.8%

5位 女性役員比率 13.3%

1位 初任給アップ 23.5%

2位 テレワーク、リモートワーク、在宅勤務 21.5%

3位 女性活躍推進 17.0%

3位 働き方改革 17.0%

5位 新型コロナウイルス感染症 13.6%

1位 初任給アップ 25.9%

2位 人工知能・AI 15.5%

3位 働き方改革 14.5%

4位 ChatGPT・対話型AI 13.8%

5位 テレワーク、リモートワーク、在宅勤務 12.8%

1位 初任給アップ 30.6%

2位 テレワーク、リモートワーク、在宅勤務 20.5%

3位 ChatGPT・対話型AI 16.0%

4位 人工知能・AI 16.0%

5位 デジタルトランスフォーメーション（DX） 13.2%

24年卒 23年卒 22年卒

1位 - -

2位 2位 2位

3位 5位 6位

9位 - -

6位 8位 -

4位 1位 1位

7位 3位 5位

8位 6位 8位

- 9位 7位

- 7位 9位

文系男子

1位 初任給アップ

2位 テレワーク、リモートワーク、在宅勤務

3位 働き方改革

4位 ChatGPT・対話型AI

5位 人工知能・AI

6位 新型コロナウイルス感染症

理系男子

文系女子

理系女子

理系学部生

理系院生

全体順位・経年推移

7位 SDGs

8位 デジタルトランスフォーメーション（DX）

9位 IoT（Internet of Things）

10位 女性活躍推進

就職活動に影響したニュースワードについて60個の選択肢の中から選んでもらったところ、前年に引き続き、最も多く選ばれたのは

「初任給アップ（27.6%）」だった。2位は4年連続で「テレワーク、リモートワーク、在宅勤務（19.3%）」、3位は2年連続で「働き方

改革（18.4%）」となった。AIに関する項目は4位の「ChatGPT・対話型AI（14.8%）」は前年9位から、5位の「人工知能・AI（14.4%）」

は前年6位から、それぞれ順位を上げた。

ニュースワードが就職活動にどのように影響したかを自由回答で聞いたところ「（初任給アップ）不景気だからこそ少しでも給料の良

い会社に行きたいという気持ちが強くなった」「（テレワーク、リモートワーク、在宅勤務）リモートワークが柔軟にできる会社だと

志望度が上がった」などの回答が見られ、社会情勢や柔軟な働き方が企業選びに影響していることがわかる。また「（ChatGPT・対話型

AI）ChatGPTを利用して自己分析をしたことがあったから」「（人工知能・AI）AIの手助けによるエントリーシートの作成や企業調べ」

といった回答もあり、AIを活用して効率的に就職活動を進めている様子がうかがえる。

27.6%

19.3%

18.4%

14.8%

14.4%

12.3%

11.4%

10.7%

10.0%

9.8%

9.8%

9.3%

9.1%

8.8%

8.2%

8.2%

8.0%

7.1%

7.0%

6.6%

6.4%

6.4%

5.9%

5.8%

5.6%

5.6%

5.5%

5.5%

5.4%

5.2%

4.9%

4.7%

4.6%

4.6%

4.3%

4.2%

4.1%

3.8%

3.7%

3.6%

3.4%

3.2%

3.1%

3.0%

3.0%

2.7%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

初任給アップ

テレワーク、リモートワーク、在宅勤務

働き方改革

ChatGPT・対話型AI

人工知能・AI

新型コロナウイルス感染症

SDGs

デジタルトランスフォーメーション（DX）

IoT（Internet of Things）

女性活躍推進

日本の低賃金

withコロナ

男性の育休

少子高齢化

物価高

円安

地域活性化・地方創生

再生可能エネルギー

ベースアップ

健康経営

ジェンダー平等

女性役員比率

サステナビリティ

コンプライアンス・企業倫理

カーボンゼロ

VUCA（ブーカ）

ジョブ型採用

副業解禁

週休3日制

半導体不足

ウェルビーイング

自動運転技術

人的資本経営

Society 5.0

ダイバーシティ

オンライン完結

メタバース

画像生成AI

パーパス（組織の存在意義）

タイムパフォーマンス（タイパ）

VR・AR

テック人材

高度専門人材

組織的不正

LGBTQ+

オーバーツーリズム

就職活動に影響したニュースワード・全体 【複数回答】※

上位抜粋
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25年卒　就職モニター調査7月
≪本誌≫

選んだニュースワードは就職活動にどのように影響したのか

文理男女

理系女子

理系女子

文系女子

文系女子

文系女子

理系女子

文系男子

理系女子

理系女子

理系女子

文系女子

文系女子

文系女子

理系男子

理系男子

文系女子

理系女子

文系女子

理系女子

理系女子

理系女子

理系女子

理系女子

文系男子

文系女子IoT（Internet of Things） IoTに関する意見を述べよというESを書くことが多かった

週何日リモートワークができるかは確認していた。リモートワークが柔軟にできる会社だと志望度が上がった。

長期的に働くことを考えたときに、在宅勤務などを選択できるほうが働きやすそうだと思ったので、テレワーク等
の有無も内々定承諾にあたり重視していました。

テレワーク、リモートワー
ク、在宅勤務

初任給がアップしたことによって、初めに希望していた会社よりも後から希望した会社の方が給料を上回ったた
め

不景気だからこそ少しでも給料の良い会社に行きたいという気持ちが強くなった。

物価高の中で良い人材を確保しようとすぐに初任給に繋げられる会社は、それだけ会社として強固な経営がで
きているのではないかと思ったから。

就職活動にどのように影響したか

ライフワークバランスを保ち、自分らしい生活が送れそうな企業を選ぶようにした。

何がAIにできて人間に出来ない仕事なのか考えた

働き方改革

ChatGPT・生成AI

有事の時に働き方や働く場所を選択できることは必要だと思ったから。

残業など働き方について社会の考えが深まっており、自身もどのように働いて行くのが理想なのかよく考えたた
め。

働き方を重視する風潮があり、やはり大事だと私も感じたので、働き方が自分に合っていないと思う会社の選考
は受けなかった。

テレワーク、リモートワー
ク、在宅勤務

働き方改革

働き方改革

AIの手助けによるエントリーシートの作成や企業調べ

人工知能・AI

人工知能・AI

自分であまり思いつかなかった文章や、言い回しを知ることがあり、それをエントリーシートなどの中で活かすこ
とができた。そのため、語彙を増やすことが可能になった。

chatGPTを利用して自己分析をしたことがあったから。

これからこの分野に強い企業が発展していくと思われ、その業界を多数受けることにした。

ChatGPT・生成AI

ChatGPT・生成AI

人工知能・AI

IoT（Internet of Things） IoTを活用した企業に興味を持ったため。

ニュースワード

初任給アップ

初任給アップ

初任給アップ

テレワーク、リモートワー
ク、在宅勤務

DXを取り入れた企業の運営方法が様々あり、DXについての知識を持つことが重要であると感じた。

企業の志望動機や仕事内容理解に必要なワードだった。

デジタルトランスフォー
メーション（DX）

デジタルトランスフォー
メーション（DX）

今注目されているから知っていて損は無いと思った

SDGsに貢献してる企業をいいなと思って調べたりした

環境問題への対応が出来ない企業は成長していかないと思ったから。

SDGs

SDGs

SDGs

新型コロナウイルス感染症が流行した時でも、売り上げが落ちていない企業は安定している、将来性があると解
釈し、エントリー候補として挙げました。

インターンシップや会社見学が満足にできず、比較検討するのに苦労したため。また、面接がオンラインで実施
されることが多かったため。

コロナ禍の影響で会社説明会がオンラインになり、対面式よりも気軽に参加できるようになったのはよかったが、
面接はオンライン式だとやりづらかったから。

新型コロナウイルス感染症

新型コロナウイルス感染症

新型コロナウイルス感染症

AIが登場する中で、社内でどのように活用しているか、逆質問などで聞く機会が多かった
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25年卒　就職モニター調査7月

＜あなたの周りで流行った「就活用語」は＞ ≪就活用語≫

■14:あなたの周りで流行った「就活用語」は

24卒 23卒 22卒 21卒 20卒

1 1 2 2 2 2

2 2 1 1 1 4

3 3 3 3 3 1

4 4 4 5 4 6

5 6 5 4 6 3

6 5 10 9 8 5

7 8 8 6 7 9

8 - - - - -

8 - - - - -

8 - - - - -

◆ランク外で目新しかった用語、特徴的な用語

売り手市場 就職したい学生よりも採用したい企業の数の方が多い

早期化 採用時期が早くなっていること

キープ 内定先キープ

手札 内々定先

内定フラグ 人事担当者など採用決定権を持つ人間が、内定を匂わせるような発言をすること

内定ブルー 内定を貰ったあとに本当にこの企業で良いのか不安になること

配属ガチャ 入社後の職種や勤務地を就活生が選べないこと

持ち駒 選考が残っている企業

GDクラッシャー GD（グループディスカッション）で難しい専門用語を使ってずっと喋っている人

JTC 日本の昔ながらの大企業(Japanese traditional company )

インターン インターンシップの略称

オヤカク 企業が学生の親に入社意思を確認すること

早期選考 3月1日以前に実施される選考や、インターンシップ参加者
等の一部の対象限定で通常の選考に先駆けて行われる選考

就活用語 意　味

オワハラ -
「就活終われハラスメント」の略。企業が内々定を出した
学生に対して就職活動を終えるよう強制すること

終活 -
就職活動を終えるための活動。入社予定先以外の企業に内
定辞退の連絡をすることなど

ES - エントリーシートの略称

サイレント ・サイレントお祈り
・サイレント落ち

選考の結果の連絡が来ないこと。合格なら、企業から必ず
連絡があるので、不採用であることを示す

NNT ・無い内定
「無い内定」の略。内（々）定が無いことを「内々定」に
掛けている

お祈り ・お祈りメール
・祈られた

不採用になること。不採用通知の「今後のご活躍をお祈り
しております」という一文から

25年卒（2024年）　TOP10 類語、同義語 意味

ガクチカ - 面接でよく聞かれる「学生時代に力を入れたこと」の略

周りで流行った「就活用語」について最大3つまで挙げてもらったところ、「ガクチカ」が最多で、2年連続で1位となった。また2位の

「NNT」、3位の「お祈り」、4位の「ES」についても前年から変わらず同じ順位となった。5位は「サイレント」で、前年の6位から一つ

順位を上げたが、上位はほとんど変動しなかった。

新たにTOP10に入ったのは8位（同率）の「インターン」「オヤカク」「早期選考」となった。三省合意によって25年卒から「インター

ンシップ」の定義が改正されたことや、内定辞退対策を目的とした企業の「オヤカク」（親への確認）の動きが増えたことから報道も

多く、学生の中でも話題になったと推察される。また、「早期選考」と回答する学生も目立ち、企業の選考活動が前倒しになっている

ことも注目されているようだ。
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25年卒　就職モニター調査7月

＜人事担当だったら入社したいと思う有名人は？＞ ≪入社したいと思う人事担当≫

■15：この人が人事担当だったら、その会社に入社したいランキング

今
年

24
卒

23
卒

得票率
今
年

24
卒

23
卒

得票率
今
年

24
卒

23
卒

得票率

1 1 1 5.4% 1 1 1 13.4% 1 1 1 10.4%

2 4 2 3.4% 2 2 2 7.1% 2 3 2 2.7%

3 2 6 3.4% 3 9 5 3.0% 3 4 3 1.7%

4 3 4 2.4% 4 5 - 2.6% 4 7 5 1.6%

5 6 4 2.1% 5 4 7 2.6% 5 6 - 1.6%

5 5 3 2.1% 6 5 4 2.4% 6 - 10 1.5%

7 6 6 2.1% 7 7 6 2.1% 7 5 4 1.1%

8 6 - 2.0% 8 3 3 2.0% 8 2 9 0.9%

9 6 - 1.9% 9 9 - 1.2% 9 - - 0.8%

10 - - 1.7% 9 - 9 1.2% 10 - - 0.7%

文理男女

1位 得票率： 5.44%

理系男子

文系女子

文系男子

文系女子

2位 得票率： 3.43%

文系女子

理系男子

理系女子

3位 得票率： 3.36%

文系女子

理系男子

4位 得票率： 2.36%

理系女子

理系女子

5位 得票率： 2.15%

文系女子

理系女子

5位 得票率： 2.15%

理系女子

7位 得票率： 2.07%

理系女子

8位 得票率： 2.00%

文系男子

9位 得票率： 1.93%

理系女子

10位 得票率： 1.72%

文系女子

25年卒（2024年）　この人が人事担当だったら、その会社に入社したいTOP10　※敬称略

男性 女性 架空のキャラクター

櫻井翔（嵐） 水卜麻美
（日本テレビ）

ドラえもん

桝太一 有村架純 フリーザ（ドラゴンボール）

松岡修造 アンミカ アンパンマン

内村光良
（ウッチャンナンチャン）

天海祐希 野原ひろし（クレヨンしんちゃん）

大泉洋 綾瀬はるか モンキー・D・ルフィ（ONE PIECE）

阿部寛 北川景子 ミッキーマウス

ムロツヨシ 橋本環奈 殺せんせー（暗殺教室）

鈴木亮平 佐藤栞里 オールマイト(僕のヒーローアカデミア)

大　学 この人が人事担当だったら・男性　／　選んだ理由

大谷翔平（プロ野球選手） 新垣結衣 五条悟（呪術廻戦）

安住紳一郎（TBS） 永野芽郁 安西先生(SLAM DUNK)

武蔵野大学  会社のことを詳細かつ分かりやすく説明してくれそうだから。また、入社後もキャリアについて親身に相談に乗ってくれそうだから。

内村光良（ウッチャンナンチャン）
ノートルダム清心女子大学  司会などをやっている様子から話しやすそうな雰囲気を感じるため。

明治薬科大学  その人の性格を見てくれると思ったから。

櫻井翔（嵐）

室蘭工業大学  思慮深く、相手を尊重する気持ちがあるから。

同志社大学  傾聴力、話を引き出す力、場を和ませる力が長けており、こちらも安心して話せそうだから。

法政大学  爽やかで、人の話をよく聞いてくれそうなイメージがあるから。

松岡修造

名古屋大学  その企業のこと以外でも親身になって相談に乗ってくれそうだから。

静岡大学  会社への熱い想いを知ることができそう。

ムロツヨシ

東京医科歯科大学  相手のことを否定せずに見てくれそう。アドバイスなども変に隠さず伝えてくれそう。

大泉洋

大阪大学  まっすぐに人のことを見てくれるかつユーモアがありそう。

東京理科大学  リラックスして面接等に臨めそう。

阿部寛

北海道大学  説得力がありそう。

大谷翔平（プロ野球選手）

東京経済大学  自分に対してもストイックでかつ、チームに貢献する一面があり、就活生の目標となる存在になると考えたから。

名古屋市立大学  明るくて、周りを大切にしている印象。芯は通っており、主張が一転二転することがなさそう。

北里大学  緊張を緩和してくれそう。

桝太一

京都大学  公平な判断をしてくれそう、年齢も若いので話が通じそう。

安住紳一郎（TBS）

名城大学  わかりやすい説明やユーモアを交えた話し方で楽しく話せて信頼できそうだから。

鈴木亮平

桐蔭横浜大学  柔らかい印象がある。役作りにストイックなので、愛社精神が強そうで企業の魅力もしっかり伝えて生き生きと働いていて入社したくなる印象を与えそう。

就活生にとっての「理想の人事担当者」像を探るため、「この人が人事担当だったら、その会社に入社したい」男性有名人、女性有名人、架空のキャ

ラクターをそれぞれ挙げてもらった。男性部門では「櫻井翔」さんが調査開始以来6年連続の1位、「人の話をよく聞いてくれそう」などの理由が挙

がった。女性部門は日本テレビの「水卜麻美」アナが4年連続の1位、「緊張をすることなく話せそう」などの理由が挙がった。キャラクター部門も調

査開始以来6年連続で「ドラえもん」が1位となり、「未来を見据えた話をしてくれそう」などが理由だった。またキャラクター部門では、6位の「フ

リーザ」、9位の「安西先生」、10位の「オールマイト」など、前年ランク外からのランクインが多かった。各部門とも1位は同じ有名人・キャラク

ターが複数年連続でランクインしている。また各部門とも、選んだ理由には「話しやすそう」「親身に相談にのってくれそう」「励ましてくれそう」と

いったものが多く、理想の人事像として、学生に寄り添う姿勢をイメージしているようだ。
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文理男女

1位 得票率： 13.45%

文系女子

理系女子

理系男子

文系男子

2位 得票率： 7.08%

文系女子

理系女子

理系男子

3位 得票率： 3.00%

理系女子

理系女子

4位 得票率： 2.65%

理系男子

文系男子

5位 得票率： 2.58%

文系女子

文系男子

6位 得票率： 2.43%

理系男子

理系女子

7位 得票率： 2.07%

理系女子

8位 得票率： 2.00%

理系女子

9位 得票率： 1.22%

理系女子

9位 得票率： 1.22%

理系女子

文理男女

1位 得票率： 10.44%

理系男子

理系女子

理系男子

2位 得票率： 2.72%

文系男子

理系男子

3位 得票率： 1.72%

理系女子

理系男子

4位 得票率： 1.65%

理系男子

文系女子

5位 得票率： 1.57%

理系女子

理系女子

6位 得票率： 1.50%

理系男子

7位 得票率： 1.07%

文系男子

8位 得票率： 0.93%

文系女子

9位 得票率： 0.79%

理系男子

10位 得票率： 0.72%

文系女子

大　学 この人が人事担当だったら・女性　／　選んだ理由

水卜麻美（日本テレビ）

武庫川女子大学  いつも笑顔が素敵で面接中余計な緊張をすることなく話せそうだから。

京都府立大学  雰囲気をよくしてくれる。話を盛り上げたり、聞くのが得意そう。裏表がなさそう。

有村架純

神奈川大学

日本大学  質問が的確そうで、面接の雰囲気も和やかそうだから。

島根大学  てきぱきと仕事をこなしつつチャーミングで親しみやすいから。

神戸松蔭女子学院大学  注意すべきところはしっかり注意し厳しいところもあるが、その全てに愛を持って接してくれそうなため。

天海祐希

綾瀬はるか

群馬大学  尊敬できる部分が多い。公平に物事を考えてくれそう。

名古屋大学  裏表がなく、フィードバックがしっかりしていそう。

東京理科大学  話すテンポやトーンが落ち着いていてリラックスして話せそう。

立命館大学  本質を見て、真剣に時には笑いにしてくれそう。

ノースアジア大学  表裏がなさそう。

神戸大学  キャリアウーマンな役柄が多いため。

福井大学  以前、テレビ番組でどんな些細なことでも褒められると語っており、人事担当者だったら、各個人の良さを見つけてくれると思ったから。

中央大学  前向きな気持ちにさせてくれそうだから。失敗を糧にできるメンタリティを育ててくれそうだから。

アンミカ

橋本環奈

東北大学  リーダーとして信頼を得ているから。

 爽やかな笑顔のイメージがあり、安心して就活生としての意見を述べることが出来そう。

東京農工大学  明るく、フレンドリーに話を聞いてくれそう。

徳島大学  清潔感があるから。

茨城大学  真面目で知的な印象があることに加えて、会話が上手そうなので話していて楽しいと思うから。

中部大学

佐藤栞里

 しっかりとしている印象なので、学生に対して真摯に接してきそうだから。

北川景子

新垣結衣

永野芽郁

この人が人事担当だったら・架空のキャラクター　／　選んだ理由

ドラえもん

電気通信大学  ときに厳しく、ときに優しく、未来を見据えた話をしてくれそうなため。

日本女子大学  誰かが困っている時に優しく寄り添う姿が印象的なため。

モンキー・D・ルフィ（ONE PIECE）

日本大学  周りの仲間のことを大事にしているイメージがあるから。

東北医科薬科大学  明るく優しいイメージがあり、接しやすそうだから。

安田女子大学  特長や人間性を的確に見抜けるから。

フリーザ（ドラゴンボール）

アンパンマン

東洋大学  ドラえもんがいる企業は面白そうで頼り甲斐があると思うから。

野原ひろし（クレヨンしんちゃん）

広島大学  家族を大切にする働き方をしているから。

福井大学  人当たりがよく、パワハラなどをしないだろうという安心感がある。

大　学

琉球大学  敵味方関係なく、能力に応じて人を判断し、問題点を指摘し挽回のチャンスを与えるから。

ミッキーマウス

長崎大学  元気と勇気をもらえそうだから。

國學院大學  面接前には応援してくれたり、入社してからも悩みを聞いたり励ましてくれたりしそうで、明るい性格に救われそうだから。

殺せんせー（暗殺教室）

京都大学  一人一人の性格に合った適切なキャリアアドバイスをくれそう。

東京大学  現時点の実力よりもその人の本質を見てくれそうだから。

オールマイト(僕のヒーローアカデミア)

筑波大学  経験が豊富で、自分の能力を厳しくも人情ある見方で量ってくれそう。

青山学院大学  ポジティブで話をしっかりと聞いた上で的確なアドバイスをしてくれそうだから。

五条悟（呪術廻戦）

岩手県立大学  おちゃらけた姿とは別に上司として部下を守ってくれるイメージがあるから。どんなときも味方になって、教えてくれそうだから。

安西先生(SLAM DUNK)
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